

ADHESION

De los Laboratorios
Bioquímico - Farmacéuticos
"LUTETIA"
PARIS - BUENOS AIRES -
MONTEVIDEO

Director: Dr. José A. Gallinal
Redactor Responsable:
Juan Edmundo Miller.
Ateneo de Montevideo

DEFENSA NACIONAL



ORGANO OFICIAL DEL COMITE CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA
DE LA SOBERANIA

AÑO I — MONTEVIDEO JUNIO 18 DE 1942 — N.º 3

Radio Royal

A. CASAL
VARELA Ltda.
IMPORTADORES

Zabala 1409
easi Rincón

Automático
80873 - 80879

Secretario de Redacción:
Mano Chizzola
Administrador: Juan A. Estape

La declaración de guerra hecha por México a las naciones del Eje, tiene para Sud América una significación que es preciso destacar.

Bajo muchos aspectos ha sido un ejemplo para el Continente, en alguno de ellos, su maestro y su líder.

Fué de los últimos en llegar a disfrutar de cierta organización jurídica estable, pero cabe decir de ella que en oposición al Constitucionalismo que ensayó durante un siglo en el resto del Continente, formulas que sean moldes y no expresión de la realidad americana, México formula la suya con autenticidad, en correspondencia con su infraestructura económica, su realidad política, su compleja formación social.

Su historia, —especialmente los últimos 30 años— nos permiten contemplar al espectáculo impresionante de la liberación progresiva de sus masas populares, aherrojadas por la acción conjunta de su Iglesia terrateniente, su burguesía agraria feudal y el imperialismo yanqui. La acción disolvente de estas fuerzas — algunas de ellas obrando de siglos — no pudo oscurecer la consciente voluntad de este pueblo, que buscó y encontró su camino histórico con obstinación y esperanza admirable.

Sus grandes reivindicaciones fueron, muchas veces, traicionadas por sus propios caudillos; anestesiadas por la Iglesia; enmascaradas por luchas de facciones sin más apetencia que la del Poder, por simple sensualidad de mando, — que lo anarquizaron en largas y terribles guerras civiles. Pero, sobre todo, tuvo el infierno de encontrarse en el centro de la órbita del imperialismo yanqui y ser, en función de su riqueza y de su contigüidad geográfica, el campo natural de la expansión imperialista. Esa vecindad malsana ha sido el "regisseur" de su historia convulsionada; aliado natural de todos los intereses ilegítimos que el pueblo mexicano debió destruir para realizar su destino.

Triunfó en esa obstinada lucha; sustituyó las oligarquías gobernantes, puso al servicio de la nación las grandes riquezas naturales; trajo a la vida política y devolvió su dignidad humana a extensos sectores de población secularmente explotados y envilecidos y, sobre todo, expulsó de su tierra, enfrentando los riesgos con entereza ejemplar, las garras imperialistas que frustraban su progreso económico y su libertad política.

Antes de que Roosevelt asegurara un orden de relaciones internacionales entre Norte y Sud América basado en el mutuo respeto de los pueblos, México impuso ese respeto por acto de soberanía a el orden externo y especialmente, lo que es más importante, en el orden interno.

Pues bien; es ese país, al que no puede sospecharse complacencia con Estados Unidos, el que declara la guerra a los países del Eje. Hay, por

La Pota Internacional

MEJICO Y LA GUERRA

consiguiente, otras razones que determinan su conducta; razones propias, que lo afectan directamente. Pueblo intuitivo como ninguno para encontrar las soluciones de libertad, digno y celoso de la que ha conquistado, percibe claramente la encrucijada que esta guerra plantea a todos los pueblos del mundo. El hundimiento de uno de sus barcos es el factor ocasional: México va a la guerra por que tiene conciencia de que debe luchar contra el Eje para poder seguir siendo lo que es y no se frustre ninguna de las posibilidades de lo que quiere ser. Lucha junto a Estados Unidos, — su adversario de ayer — por su propio destino como pueblo, que sabe que no podría cumplirse en el mundo sombrío que dominara el nazi.

Este pueblo seño para Sud América ha pronunciado una alta y grave palabra. No olvidemos que en el pasado reciente fueron guías para la emancipación continental.

Dentro de pocos días veremos la perfecta sincronización entre el frente de Libia y el de Rusia, especialmente en su parte Sur. Descartamos, por consiguiente, que la ofensiva alemana en el Norte de África, haya respondido al propó-

sito de crear a Inglaterra un ambicioso resultado dependiente, necesariamente, del empuje de la ofensiva recién iniciada. De otra manera, solo serviría como una maniobra de diversión de escasa entidad que no modificaría el plan de acción del ejército del Medio Oriente. De ahí que descartamos que la lucha será recia y prolongada, lo que no significa admitir que los alemanes alcancen la finalidad que señalamos. Las primeras acciones libradas ponen de manifiesto una notable eficiencia de las defensas inglesas de Cirenaica y un comando hábil y decidido, hecho este último que ha subestimado probablemente el adversario.

Pero Libia no es más que un sector pequeño, de un teatro de operaciones inmenso. El nazismo no puede esperar en él ni busca acciones decisivas. Lo articula en función del frente ruso. Libia sirve directamente para facilitar, como expresamos, sus maniobras operativas en el Cáucaso o en Turquía, si se dan las condiciones necesarias. Pero de una manera general sirve para enmascarar cualquier otro propósito en ese frente, ya que el comando alemán descarta naturalmente la correspondencia que se establecerá entre ese movimiento y sus posibles acciones en el

Sur de Rusia o sobre el Imperio Otomano. Y decimos que puede servir para enmascarar sus propósitos en el frente oriental, porque tenemos presente que la conducción de la guerra, por lo menos en sus líneas generales, la hace ahora Hitler, e Hitler es, por sobre todo, un político. Fué suya la responsabilidad de aquella ofensiva de otoño para tomar Moscú, justificando el riesgo de que terminara, como terminó, en un desastre, por la magnitud y trascendencia política del objetivo en caso de lograrse. Nada ha pasado que quite seducción a ese objetivo. La plaza Roja sería, sin duda, de llegar a ello, un escenario propicio para dirigirse al mundo, ofrecerle la prenda material de lo que él denominaría la derrota definitiva del Comunismo, y ofrecer sobre su cadáver la paz a los anglo-sajones. Sin duda que hasta sería generoso en cuanto a su intervención en el

"nuevo orden". Su vanidad circense quedaria colmada aunque no lograra su finalidad política. Una y otra necesitan de Moscú aunque mucho necesiten sus fuerzas motorizadas del petróleo del Cáucaso.

Dentro de poco sabremos quién vence a quién: si el estratega político o el militar. Creemos que el primero no ha comprendido aun que su inexorable destino no puede ya, como en los tiempos para él felices, de Chamberlain, modificarse con palabras.

ARTURO J. DUBRA

La guerra económica

El nazi lucha siempre en forma arreta y solapada. Usan ahorra, entre nosotros, los procedimientos bajos, que son la esencia de su conducta, para contrarrestar la eficacia de la guerra económica que se les hace por medio de las listas negras.

Ellos tienen buena comprobación de que esta arma es de maravillosos resultados, y tratan de anular o disminuir sus efectos recurriendo a maniobras confusiónistas, respecto a las cuales interesa llamar la atención del público.

Tenemos conocimiento de que han aparecido alteradas o falsificadas las listas negras provisionales que expedían las legaciones inglesa y norteamericana, hasta tanto llegan las listas definitivas. Hacen la falsificación incluyendo personas o entidades comerciales que no están en las listas verdaderas, con lo cual pretenden seguramente, confundir al público y poner en tela de juicio la seriedad de esos documentos.

Se ha comprobado también que la habilidad nazi en su contraofensiva a las listas negras, ha conseguido burlar a muchos diarios demócratas del interior del país, en los cuales han aparecido en distintas fechas y en distintos diarios, artículos exactamente iguales, criticando los procedimientos para la confección de esas listas. Esto prueba que intervienen en ello manos ocultas movidas por los agentes del Eje.

Las legaciones Inglesa y Norte Americana, los diarios y empresas de propaganda demócratas, como asimismo el público en general, deben estar alerta para no dejarse sorprender por estos manejos de los quinta columnistas.



TANQUE PARA DEFENDER NUESTRAS LIBERTADES

El Juzgado De Defensa Nacional

DEFENSA NACIONAL

Subscribirse a
"DEFENSA NACIONAL"
es combatir la
"quinta columna"



¡Cuidado Uruguay!... ¡Cuidado América!...

Sobre su creación habló el autor del proyecto el lunes 8 de junio a las 11 horas, por C. X. 24, inaugurando el segundo ciclo sobre la conclusión VI votada por la Asamblea Nacional del 2 de Mayo.

Mujeres y hombres del Uruguay:

Relataba cierta vez Ismael Cortinas, en una de sus correspondencias que ratificaron sus condiciones literarias, que estaban a la altura de su dignidad de ciudadano, que encontrándose una noche en un club de Londres, le presentaron un caballero británico que se expresaba en un imperfecto y deplorable español.

Después de cambiar las consabidas frases de saludo y utilizando su precario conocimiento de nuestro idioma, a manera de pistola, el caballero inglés lo interpela con estas palabras, insólitas para la época y el lugar en que ocurrió el suceso: "¿Qué está escribiendo ahora José Enrique Rodó...?"

Se imaginaron la sorpresa y la estupefacción de nuestro compatriota, que él transmitía en su crónica en forma vivaz y elegante.

En Londres, hace de esto treinta años, un hombre de cultura, innegablemente, que apenas se expresaba en español, leía en su idioma original a nuestro prosista máximo y se interesaba por su obra! No ha sido menor nuestra sorpresa al enterarnos por intermedio de estos magníficos correligionarios en ideas y preocupaciones, en inquietudes y en esperanzas, que son los componentes del Comité de Lucha contra el Eje y sus Aliados y en Defensa de la Soberanía, que no sólo en las capitales y en las ciudades del interior, sino también en plena campaña, han sido detenidos docenas de veces para interrogarlos acerca de cuándo se crea el Juzgado de Defensa Nacional, "porque eso es muy necesario e importante para el país", con expresiones como esta: "Esperamos la creación del Juzgado de Defensa Nacional, para formalizar nuestras denuncias."

Otros se han demostrado impacientes y "creen que se demora mucho en hacerlo"..."Que se habla... se habla... y no se hace".

Creímos, sinceramente, que esta iniciativa, por estar destinada a la vigilancia y la represión de las actividades de la "quinta columna", había logrado interesar a la República.

Con igual franqueza decimos, que no esperábamos que el problema hubiese llegado al corazón de nuestra campaña...

Es qué todavía está en el campo la "conciencia vigilante" del chajá?

Es qué del campo va a venir otra vez el celo por nuestra independencia, como vino de allí el espíritu de la emancipación?

El Uruguay cumplió con "El Gaucho". Le erigió un monumento encrispado y vivo "al primer elemento de

emancipación y de trabajo"..."Después el vidió de él... de sus problemas... de sus angustias... Pero "el gaucho" no se olvida del Uruguay!... Le dió la vida. Le preocupa que siga viviendo.

¡Hombres del campo!!! Perdonad nuestra emoción que es también gaucha. Recibid nuestro agradecimiento, que es de orientales!...

El Juzgado de Defensa Nacional, no ha ganado la popularidad por sus méritos intrínsecos, que, seguramente, no han de ser muchos.

No ha logrado convertirse, de una abstracción que es, en un organismo vivo y en movimiento, como lo considera la opinión, por las disposiciones más o menos acertadas de su articulado o de su estructuración, sino como un símbolo de la lucha y un imperativo de la necesidad.

Organismo específico para la represión de la quinta columna, en él ha puesto el pueblo su esperanza de que se convierta en el calmante de su inquietud.

Hace algunos días escuchábamos en la plataforma de un ómnibus, una conversación entre obreros, sobre el tema de la guerra y los vinculados a ella. Como indudablemente lo es, el proyecto que nos ocupa. "¿Y qué es el Juzgado de Defensa Nacional, ¿por qué lo van a crear? ¿que va a hacer?, ¿qué representa?" preguntó uno de ellos.

El interpelado dudó un instante... "Mirá, le dijo, el Juzgado de Defensa Nacional, quiere decir: ¡palo a los nazis!..."

No ocultamos, que al oír estas palabras, esta definición tan poco académica, sentimos el orgullo de autores de la iniciativa.

Palo a los nazis y sus aliados, socios y compinches, significa defendernos de la agresión potencial, de sus maquinaciones ciertas y de sus probables sabotajes.

"Palo", en el sentido de defensa, presupone ataque. Nos atacan o nos atacarán, de frente o por la espalda, a la luz del día o desde la sombra.

Nosotros, nos defendemos.

¡Qué terrible país belicoso, agresivo y camorrero, es este del Uruguay!

Lo atacan... ¡Y se defiende!...

Nos ha quedado grabada esta expresión, exponente del buen sentido popular: ¡Palo a los nazis!...

¿Será ello una injusticia? Sin embargo,... ¿Cuándo se le ha ocurrido a nadie en esta República preconizar "palos" contra los ciudadanos de ningún país?

¿Y acaso, nuestro desconocido colaborador en esta campaña y hasta en la exposición de motivos del proyecto, ha nombrado alguna nacionalidad?

¿Ha dicho, siquiera, "palo a los alemanes", algunos de los cuales son nuestros viejos, buenos y leales amigos?

¡No!... El anónimo definidor del Juzgado de Defensa Nacional, no ha agraviado a ninguna nación de la tierra. Ha estado, pues, dentro de nuestro espíritu y deseo: Queremos ser amigos de todos los hombres, de todos los países del mundo.

El desconocido obrero se limitó a expresar: "Palo a los nazis!". Es decir, a los militantes y adherentes de una doctrina, de un partido y de un régimen que preconiza la violencia y la agresión, que exalta la deslealtad, glorifica la traición y espera todos sus éxitos y triunfos de la brutalidad, la bestialidad y del salvajismo.

¡Y que nos perdonen los brutos, las bestias y los salvajes!

Aun dentro de sus rotundas palabras, no debe entenderse que la sanción violenta alcanza a los nazis teóricos y sentimentales, que por querer a su país —y ello merece nuestro más profundo respeto,— tienen el banderín de la swástica en la entrada de su casa y el retrato del Führer en la cabecera de la cama.

Porque "¡Palo a los nazis!", significa defensa, no ataque.

Lucha, no ensañamiento.

Castigo, no arbitrariedad.

Justicia, no persecución.

Oración para los vivos... y no responso para los muertos.

¿Qué es lo que necesitamos para salvarnos? Una hora de decisión. Y si sólo la decisión puede salvarnos, ¿por qué seguimos cavilando... cavilando... y cavilando? ¡Dudando!

¡Dudando de qué?

¿No estamos convencidos, todavía, de que la quinta columna es una realidad?

¿De qué lo que pasó en España, en Francia, en Bélgica, en Holanda, en Polonia, no puede repetirse en el Uruguay?

¡Dudamos, todavía, de que a la Alemania nazi le interesa sobremanera el destino que estamos dando a la carne, al trigo, al lino, a los cereales, a los huevos, a la manteca del Río de la Plata, y de que la destrucción de

Nuestros Amigos... y los Otros

La guerra totalitaria, como un pulpo maligno, va extendiendo sus tentáculos hasta las más apartadas regiones del mundo. No se nos diga, a esta altura de los acontecimientos que la América Latina puede mantenerse aislada y neutral, como desinteresada expectadora de un drama cuya sangre no la salpicará, pues ya muchos de sus hijos han sido sacrificados lejos del escenario donde chocan sus armas la civilización y la Barbarie, el ansia de libertad y la prepotencia del despotismo.

Como cachetadas de escarnio, como puñaladas de advertencia se aseten golpes y se prodigan agravios para estas naciones que tienen la audacia de aunar la Libertad, que no descansan la vuelta a su



Dr. BERTERRECHE

condición de mansas colonias de los imperios guerreros de la vieja y rencorosa Europa.

Y el miedo de los pusilánimes y de los serviles quiere paralizar el brazo de los que intentan detener el golpe que amaga las espaldas aun de los cándidos o interesados apóstoles de la neutralidad. Pero ya pasó la hora de los neutrales. Se está con la Libertad o con el nazismo, con la antorcha o con el hacha, con la cultura, o con los energúmenos que gritan: Abajo la inteligencia.

Ni somos neutrales nosotros, como nación que ha roto sus relaciones con los agresores, ni lo son los cómplices y satélites que los siguen y los ayudan en sus depredaciones o en sus turbios manejos.

Franco envía sus diplomáticos a Berlín para que sean nazificados y después se hace cargo ¡qué Quijote! de los intereses del Eje en estas colonias futuras de su "Voluntad de Imperio".

¡Hasta cuándo seguiremos manteniendo con este sombrío y sangriento régimen falangista, la ficción de una amistad imposible?

Ni Franco, ni Laval son neutrales sino que se mueven como aliados y subordinados de ese Eje que gira segando en flor la dignidad, la cultura y la Libertad humanas, que se va ya atascando en los montones de cadáveres de lo mejor de la juventud del mundo.

Pero tampoco es neutral la República Soviética, leal aliada de las democracias, que con su propia sangre está sellando, desde hace un año, esa alianza.

Nadie que no esté atacado de tontería crónica, nadie que no albergue en su alma un rencor irracional e incurable, puede negar este maravilloso esfuerzo en defensa de la Libertad.

Un pueblo pacífico entregado a una gigantesca obra de construcción, se ha visto obligado a abandonar sus herramientas de trabajo para hacer frente a las fuerzas de la des-

(Pasa a la Pág. 4)

(Pasa a la pág. 12)

DEFENSA NACIONAL

AÑO I — MONTEVIDEO JUNIO 18 DE 1942 — N.º 3

LA ESCUELA EN LA SALVACION NACIONAL

Sabemos con suficiente precisión cuáles fueron los procedimientos, nacidos aparentemente en la exaltada imaginación de Benito Mussolini, conque el fascismo sojuzgó la voluntad del pueblo italiano. Conocemos, también, que fueron esos mismos elementos de brutal sometimiento o de hábil captación espiritual los que usó y difundió, luego, con más disciplina y eficacia el hitlerismo en tierra germana para crear un alma nacional propicia a los fines de hegemonía político-económica e ideológica mundial que proyectó con infinita audacia el ferreo dictador del Tercer Reich.

Buscaban por esos medios y ambiciosamente la creación de una cultura aunque fuera regresiva, adecuada al concepto del Estado futuro surgido en la mentalidad de los revolucionarios de las dictaduras totalitarias de Europa. Los medios de difusión y propaganda más eficaces y duraderos los encontraron en la escuela y en las otras instituciones oficiales de enseñanza. Esos fueron, también, los instrumentos para lograr la aplicación a la vida interna de cada país de las ideologías totalitarias y su propagación en lo posible fuera de las fronteras nacionales.

Aquella concepción o plan de propaganda tendiente al forjamiento de una conciencia nacional dirigida hacia la consolidación de un régimen de gobierno y la propagación de su excelencia fuera de las fronteras patrias no era, sin embargo, original del declamatorio personaje del Palazzo Venezia, sino que tenía su ejemplo y raíz, ya en pleno desarrollo, en la inmensa tierra de experiencias sociales que fertilizó la mente aguda y el frío realismo de Lenin.

Ningún instrumento más eficaz para generar una forma determinada y permanente de gobierno, darle prestigio en la masa y afirmarlo en la conciencia del pueblo identificándolo con su propio destino, como la escuela pública.

Fué ella, madre de toda cultura, la que abrió ante los ojos estupefactos de los niños romanos el camino triunfal de la "Vía Imperiale" que desembocaba magestuosamente en el "Faro Romano" en cuyas arenas, Benito Mussolini, había hecho perpetuar su nombre en la granítica ara multiescultural de los históricos sacrificios.

Fué igualmente la escuela dirigida en un sentido de fanatismo racial la que esculpió para los ojos absortos y la esclavizadas conciencias de la juventud germana el mito deslumbrante de Wesschergaden, haciendo descender sobre la tierra arrasada y las muchedumbres aterrorizadas de Europa, como nuevo Odin, los rayos de su poder inigualado y fulgurante.

Hemos leído en estos días en el "Reader's Digest" un relato breve y magistral en su realismo del hundimiento del acorazado "Bismarck", orgullo de la escuadra del Reich.

En pocas páginas aparecen ante el lector la esperanza y desesperanza de los jóvenes cadetes, que el gobierno nazi había lanzado a la aventura sin igual de la caza del mayor barco de la Escuadra Inglesa, el Hood, enarbolando en la hermética consigna de marinos el nuevo mito de la invencibilidad de aquella nave. En un epílogo trágico, pintado con simples líneas, severas, los barcos de la Real Marina Inglesa desaparecen en el horizonte llevándose los náufragos del gran acorazado, cuyo número no pudo ser mayor por la amenaza de los traidores submarinos del Reich que servían en esa ocasión para el exterminio de la flor de la marinería de su patria.

Piénsese, ahora en los propósitos de expansión ilimitada de las potencias del Eje, y, se verá, qué peligro corren los hijos de nuestra tierra que reciban instrucción en las escuelas contagiadas del "virus" totalitario, llegándose, sin duda, a la conclusión de que es necesario suprimirlo de nuestro ambiente, clausurando las escuelas que, dominadas por la influencia totalitaria, aspiran a crear en los niños de nuestra patria un bochornoso don de admiración para la obra y el mandato del "Caudillo", del "Fuehrer", del "Dictador" caucásico o del cómico gesticulador del "Palazzo Venezia".

No bastan las medidas adoptadas contra dos o tres escuelas señaladas. Debe agregarse a ello, imitando los procedimientos por los cuales aquellas naciones hicieron y deformaron las conciencias infantiles, un programa de propaganda activa, de cultura integral para la juventud, de ilustración sencilla y objetiva para la niñez en que se muestran las excelencias de la democracia bajo el signo insustituible de la libertad.

Ruptura con España Falangista

La conceptuosa nota que transcribimos informa sobre la acogida que tuvo en el Centro Republicano Español nuestra conclusión de la Asamblea Nacional del 2 de Mayo pidiendo la ruptura de relaciones con España Falangista.

Montevideo, 20 mayo 1942 Señor Presidente del Comité Pro Ruptura con el Eje y sus Aliados.

ATENEO DE MONTEVIDEO

Señor Presidente:

El Consejo Directivo del "Centro Republicano Español" ha tomado conocimiento de la resolución de la Asamblea Nacional del Comité de su digna presidencia, solicitando de los Poderes Públicos la ruptura de relaciones con el actual gobierno de España y el reconocimiento de las entidades que representan a España Republicana.

Tan digno pronunciamiento de esa Asamblea, precursor acaso de un definitivo rompimiento con un estado de cosas tan reñido con el derecho y la justicia, fué acogido con vivo reconocimiento por este Consejo, el que resolvió inmediatamente hacérselo partícipe a usted y a todos los miembros que tan eficazmente colaboraron en una gestión que tanto honra a ese prestigioso organismo.

A la espera de que pronto podamos saludar el momento felicísimo de una reacción que ya se ha insinuado en las esferas gubernamentales del Uruguay y relativa al movimiento que tan brillantemente ha iniciado ese Comité y que no menos pronto Falange deje de conspirar al amparo de las inmunidades diplomáticas que por aberración se le otorga, aprovechamos la ocasión para saludar al Sr. Presidente y, por su intermedio, a los demás miembros con nuestra consideración más distinguida.

Por el Consejo Directivo.

Jesús Canabal
Presidente

Manuel Núñez
Pro-Secretario

"LA PETITE" RADICCIONI MORETTI & GAZZO

CARPINTERIA DE OBRA E INSTALACIONES COMERCIALES
Larrañaga 2619 Teléf. 4011
LARRAÑAGA 2619

Teléf. 40-11-61 - Montevideo

Cartilla o catecismo de las virtudes del régimen democrático representativo para infundir sin descanso en el espíritu de los hijos de nuestra tierra la clarividente concepción de Artigas de una organización política moldeada en las fraguas de la constitución de los Estados Unidos de Norteamérica; la misma que dirige y magnifica el Presidente Roosevelt para ejemplo y admiración del mundo entero.

Debe programarse esa obra de salvación nacional y darle obligado e ininterrumpido cumplimiento.

"PUBLICIDAD"

CREASE O NO...



LA ULTRA MODERNA CREMA DENTAL ESPUMOSA

Dr. West's

PREPARADA CIENTÍFICAMENTE, AHORA SE VENDE A

30
c/s.

ESTA REBAJA RIGE HASTA NUEVO AVISO

La Defensa Pasiva

El viernes 12 del corriente se realizó en la Asociación Cristiana de Jóvenes, una importante reunión, convocada por el Director General de la Defensa Pasiva, dependiente del Ministerio de Defensa Nacional.

Nuestro delegado observador, Br. Omar Gil Soja, informó a la Asamblea Plenaria de nuestro Comité, sobre lo allí resuelto. Con tal motivo, se designó una comisión integrada por el Sr. Amadeo G. Rivero y Br. Omar Gil Soja, a efectos de tomar contacto con dicho Director, para determinar, en oportunidad, el grado de colaboración que podamos prestar al organismo nacional de referencia.



CONSEJO DIRECTIVO

Doctores:
Agustín Ruano Fournier
Elías Regules
Emilio Frugoni
Alvaro Vázquez
Juan José Amézaga
Raúl E. Baethgen

CUERPO DE REDACTORES

Dr. Arturo J. Dubra
Dr. Pedro Díaz
Dr. Marino Mora Guarnido
Ing. Raúl Seuanez Olivera
Ing. Humberto Rampoldi
Arq. C. A. Herrera Mac Lean
Dr. Lisandro Berterreche
Agr. Alberto F. Castiglioni
Reyna Reyes de Alvarez
Alberto Lasplaces
Horacio García Méndez
Héctor D'Elía
Gualberto López Reboreda
Raúl Fontaine
Adolfo Tejera
Amadeo Rivero
Omar Gil Soja
Ricardo Durán Cano

COLABORAN EN ESTE NUMERO:

Dr. José A. Gallinal
Ing. Raúl Seuanez Olivera
Dr. Arturo J. Dubra
Ricardo Durán Cano
Juan Edmundo Miller
Horacio García Méndez
Manlio Chizzola
Juan A. Estapé
Dr. L. Berterreche
Amadeo G. Rivero
Esc. Martínez Olascoaga
Prof. F. Vilonis
C. A. Olave
Elfo

EL JUZGADO DE DEFENSA...

(Viene de Pág. 2)

nuestros frigoríficos, y de los argentinos, y de las reservas de combustibles líquidos en esa zona, constituiría una operación de carácter militar de la más grande importancia?

No se salvará, ciertamente el Uruguay, por la sola panacea, por el filtro mágico del Juzgado de Defensa Nacional.

Pero no necesitamos ser demasiado vanidosos, para asegurar que significará un paso de incalculable trascendencia, en nuestro propósito de desorganizar, destruir y arrasar a la quinta columna.

¿Costará algunos miles de pesos el funcionamiento del Juzgado de Defensa Nacional, con sus equipos y servicios completos y su policía especializada?

Sí, señores compañeros, correligionarios en afanes, amigos y compatriotas... Costará muchos miles de pesos... Todos los que se necesiten. No sabemos cuántos.

Al estructurar el proyecto, dejamos en blanco, con sugestivos puntos suspensivos, las partidas de sueldos.

En los planos del patriotismo es que se desenvuelve nuestra actividad, aunque algunos malintencionados lo puedan dudar.

NO CUENTAN LOS PESOS.

Napoleón decía, que si se gastan millones para atacar al enemigo, hay que gastar el doble, para saber lo qué hace...

Y ese es nuestro problema. Y nuestra tragedia. Saber lo qué está haciendo aquí la quinta columna. Para volverla inocua. Para destruirla. ¿Se ha dicho ya todo lo que puede decirse del Juzgado de Defensa Nacional?

¿Se ha dicho que será el gran tutelador de la tranquilidad del país?

¿Se ha dicho que será una garantía para la lealtad y la buena fe de los extranjeros que sean nuestros verdaderos amigos?

¿Se ha dicho que será una obsesión, una amenaza y un castigo para los traidores?

¿Se ha dicho que será el símbolo de una decidida posición del pueblo valiente, irguiéndose ante el peligro para evitar sus consecuencias?

Si todo ya está dicho, repetiremos lo mismo, un día y otro también, con la porfiada monotonía del convencimiento.

Nuestra actitud, y naturalmente que nos referimos al movimiento nacional que apoya la iniciativa, —nuestra actitud no es de súplica.

Estamos golpeando en las puertas de la responsabilidad, de quienes deben escucharnos, porque nos escalaría vernos en el muro de los lamentos...

La guerra, y como sus consecuencias las maniobras del "Eje" ha llegado al máximo de intensidad y de peligrosidad.

¿Por qué seguimos cavilando?

¿Qué esperamos para actuar?

¿No estamos todavía convencidos?

Está ganada, felizmente, como todos lo saben, para las democracias. Pero no abusemos de la costumbre de adormecernos, dulcemente, leyendo los grandes titulares de la prensa:

"Mil... dos mil... tres mil aviones ingleses devastaron la zona o la ciudad alemana de "X".

Falta, solamente, hacer cumplir la sentencia del destino, que esta vez ha querido salvar la civilización.

Pero eso será largo y penoso. Lleno de contrastes y aun de derrotas. Terminamos deseando, que el proyecto de creación del Juzgado de Defensa Nacional, no se convierta un día en un fantasma que acuse desde su tumba, no a los que le dieron muerte, sino a los que le negaron la vida.

¡Cuidado Uruguay...! ¡Cuidado América...!

¡Cuidado...! ¡Cuidado...! ¡Cuidado...!

Se los dice quien los quiere bien. Y apasionadamente.

Misión de la Juventud

"Esperamos, no sabemos a quién nos llaman, no sabemos de qué mansión remota y oscura. También nosotros hemos levantado en nuestro corazón, un templo al dios desconocido. (RODO: "El que vendrá".)

A los estudiantes del Salto

La juventud ha sido siempre un vértice sublime de rebeliones santas. Desprejuiciada y romántica, creadora de nuevos planes quijotescos, ella ha sido la salvadora de la vanguardia de las civilizaciones.

Frente a los espíritus caducos y enfermizos que amordazan las conciencias, cercenan libertades y desconocen los derechos, ella ha levantado su voz más de una vez como un reto insolente. Y sin embargo, a pesar de lo irrespetuoso de su gesto, a pesar de sus mismos errores, una llama viva de inquietud creadora alienta siempre en sus movimientos y en sus expansiones.

En la hora en que vivimos caos inmenso, espacio de tiempo entre dos momentos trascendentales de la historia del hombre, ella tiene, como siempre, una alta misión a su cargo.

En nuestro propio horizonte vemos moverse las sombras inustas de fantasmas despóticos, y el lobo disfrazado de cordero, se ha acercado ya más de una vez a llamar a nuestra puerta, para ir arrebatarános, de a poco, todas las características, todas las instituciones de hombres libres que nos habían otorgado hasta el presente un puesto de avanzada en la civilización y en la cultura.

Nuestros desvelos y entusiasmos han sido desnaturalizados y prostituidos, y se han torcido nuestras intenciones puras con fines prosélitos, réprobos y mezquinos.

Y aquellos que actúan como los conductores de pueblos, son muchas veces los falsos profesas de la hora, reyes de la ambición y de la usura, que esconden su pérfora identidad tras el manto blanco de las bellas palabras... ¡Alerta!

¡Reunámonos firmes en torno del Templo que encierra el santuario de nuestros más caros principios de verdadero patriotismo y de americanismo positivo e integral, de libertad, de orden y de cultura, esperando la aurora vindicadora que habrá de surgir tras esta noche, tras este nuevo Caos...

En nuestros pechos el desenfado busca ya un terreno apropiado adonde sentar su imperio, y sobre nuestras frentes hemos sentido el aliento gélido

el rudo alejazo del escepticismo... ¡Ya no creemos en los hombres ni en las palabras de los dirigentes!... ¡Hay muchos de ellos que hace ya varios años el sepulcro los espera con las blancas sábanas tendidas!...

Cuentan los historiadores que en ciertas ciudades antiguas existían sacerdotes y sacerdo-



"Divide y conquistarás"

Noticias procedentes de Washington dan cuenta de que Hitler invade un país cuando sus trabajos en el plano de la traición han dado buenos resultados. Hitler sabe esto por medio de una combinación de propaganda y de actividades quintacolumnistas. La forma en que procede para minar y debilitar la voluntad y el poder de sus víctimas ha sido explicado en un folleto titulado "Divide y conquistarás" que fue publicado recientemente por la Oficina de Informaciones y Estadísticas del gobierno de los Estados Unidos.

"El Nacional Socialismo no tendría ningún valor si estuviera limitado solamente a Alemania" ha dicho Hitler, y "si no tuviese como cometido establecer la hegemonía de la raza superior, sobre el mundo entero, por lo menos de mil a dos mil años". Para propagar el nacional socialismo se ha estado gastando la suma de trescientos mil millones de dólares anuales. La dirección de estas actividades subversivas está a cargo de la Auslands Organización (Alemán en el exterior), cuyos cuarteles generales están en Berlín y cuenta con seiscientas agencias en países extranjeros con un total de 4.000.000 de asociados.

Aunque es la más numerosa organización que trabaja al servicio de Hitler en el extranjero, la Organización Alemana que cuidan eternamente de un fuego que debía arder constante, porque él significaba la vida y la esencia misma de la colectividad. En la hora actual, la juventud ha de ser más que nunca, la nueva Vestal que toma a su cargo el fuego sagrado de las libertades públicas, para trasmitirlo, indemne, a una nueva civilización redentora...

Carlos Abayubá Olave

manes en el extranjero funcionan también en estrecha cooperación con la Gestapo, el Ministerio de Propaganda del Dr. Goebels, el Frente de Trabajo, los Servicios de Inteligencia del Ejército, la Marina y la Aviación Alemana y la Oficina de Relaciones Exteriores, Embajadas, y consulados de todas las partes del mundo.

En Polonia, una minoría de quizás un millón de alemanes, trabajaron activamente por la victoria de Hitler. En campos especiales, 10.000 de estos alemanes fueron adiestrados para guiar a los invasores hacia los puntos estratégicos, haciendo pasar por sirvientes, conductores de automóviles, agrupados en sociedades de canto y grupos culturales, se enteraban, cada día más, de la situación de Polonia.

Los demócratas, que han de captar inmediatamente la magnitud de los peligros que hemos referenciado, deben adoptar las más severas medidas personales o colectivas para no ser víctima de solapadas maniobras totalitarias, que se repiten, punto por punto, en todos los países del mundo. R.

Ateneo de Montevideo
Plaza Libertad
Teléfono: 8097
Montevideo - Uruguay

TARIFAS DE SUSCRIPCION

Mensual \$ 0.30
Trimestral " 0.90
Semestral " 1.75

Anual " 3.50
Para Sud América, rigen las mistas tarifas. Estados Unidos, en dólares

Los giros y valores, deben ser dirigidos únicamente al administrador, Sr. Juan A. Estapé

OBSEQUIOS CAFE "EL CHANA"

"EL CHANA" deseando retribuir el creciente favor del público, ha resuelto incluir VERDADEROS OBSEQUIOS en sus tarros de UN KILO neto.

Cada tarro de café

"EL CHANA"

contiene 1.000 gramos neto de café, y como obsequio vasos.

DEFIENDA SUS INTERESES;

cuanado compre un tarro de café, observe el peso declarado y compruébelo

HISTORIA DE LA 5a. COLUMNA

Esta Audición fué Propalada por CX16 "Radio Carve", por el Sr. Fco. Vikonis

Antes de hablar del nazismo y de su quinta columna, quiero expresar mi sincera gratitud a los honorables demócratas de la República Oriental del Uruguay, adheridos al "Comité pro Ruptura con el Eje y sus Aliados", por su atención hacia mi modesta y humilde posición, que estoy ocupando desde hace unos años atrás como un simple miembro de la familia obrera de la capital de esta República. Quiero decir que ustedes están oyendo a un obrero tranviario. Hechos como éste, sólo pueden suceder en un país democrático, donde hasta para un simple obrero están abiertas las puertas de las mejores estaciones de radio. También quiero llamar la atención de los amigos oyentes, que ésto no sucede en los países totalitarios. Por esta razón he preferido ser un simple obrero en un país democrático, que un profesor en un Estado totalitario. Actualmente se entiende mejor que nunca que tal actitud es el deber de todo democrata, pues los pueblos enteros prefieren la destrucción y la muerte antes que la esclavitud.

Ahora bien, hablaremos del tema: "El Nazismo y su Quinta Columna". ¿Cómo nació el nazismo, y cuáles son sus fines? El nazismo, o el nacional-socialismo, es un fenómeno que ha surgido después de la guerra pasada, de los restos del ejército alemán. De los restos de aquel ejército que durante los cuatro años de la guerra, igual que en el conflicto actual, había tenido éxitos provisionales, había conquistado unos cuantos países del continente europeo, pero después cayó vencido por los ejércitos aliados. El derrumbe del poderío militar, en el cual el pueblo germánico deposita sus mejores esperanzas, fué seguido por una revolución interna y por la fuga hacia el extranjero de su emperador Guillermo. En estas circunstancias empezaron a brotar, como el mismo Hitler lo reconoce en su libro "Mi Lucha", las primeras plantas del nacional-socialismo alemán. Los más típicos intérpretes de las primeras células del nazismo no eran los ex combatientes que recién habían abandonado la vida de las trincheras, sino los diversos funcionarios que durante los últimos años de la guerra se habían cebado en los países ocupados y que se habían forjado ilusiones de que por la única razón de ser alemanes y conquistadores podían vivir en un paraíso obligando a los pueblos conquistados a que les trabajasen como si fueran esclavos.

En el año 1919, de los ex funcionarios de los países ocupados, en Prusia Oriental, se habían formado hasta las divisiones especiales, "Eissen Divisionen", divisiones de hierro, cuyo fin era la recuperación de los países del Báltico. Estas Divisiones, dirigidas por el general Bernmont, habían invadido a las tres repúblicas del Báltico y sólo después de haber encontrado una fuertísima resistencia de los pueblos invadidos cambiaron sus planes de pillaje y de las conquistas rápidas por una propaganda activa dentro de Alemania misma, lanzando los gritos contra todo el mundo. Este grupo de los ex combatientes degenerados en todo sentido humano, fué la piedra angular del movimiento nazi. Los dogmas del nazismo, expuestos por A. Hitler en "Mi Lucha", justamente corresponden a los deseos de esta gente que, gobernando a los territorios y países ocupados, se habían acostumbrado a la psicología de los mandones y consideraban a los integrantes de las otras pueblos como seres inferiores que debían servir a sus deseos.

Interpretando esta opinión, A. Hitler, en "Mi Lucha", página 85 dice: "Todo lo que admiramos en el mundo: la ciencia, el arte, la habilidad técnica y la inventiva, es el producto creador de una sola raza".

Más adelante, pág. 86, A. Hitler, dice: "Para que se desarrolle una cultura superior fué necesario que existiesen individuos de inferior civilización, pues nadie sino ellos podían substituir el instrumento técnico". Esta opinión de Hitler fué como la estrella de salvación para toda aquella gente que había probado la vida de los administradores en los países que durante la guerra pasada habían caído bajo la bota militar de los alemanes.

Para convencer a sus adeptos que la esclavización de otras naciones es cosa necesaria y natural, A. Hitler en la pág. 32 de "Mi Lucha", dice: "La cultura humana dependió menos del animal doméstico que de empleo de material humano de inferior calidad". Según la opinión del jefe del nazismo, todo hombre, todo pueblo es de inferior calidad que el germánico, que no puede resistir contra el militarismo nazi. ¡Qué pobre interpretación de la cultura!... Refiriéndose a eso, en la pág. 32 de su libro, él dice: "Si en la lucha por los derechos humanos una raza sucumbe, es porque no ha pesado en la balanza del destino lo suficiente como para continuar subsistiendo en el mundo terrenal". La tierra no se ha creado para las razas cobardes", exclama A. Hitler, expresando la sed de aniquilamiento de las naciones menores en su número de habitantes que Alemania, aunque fuesen mucho más civilizadas que la nación germánica. Quién sabe si habría existido en la tierra hasta esos tiempos prehistóricos, algún caudillo de las tribus bárbaras, que hubiera tenido tanta sed de exterminar a otros pueblos para poder

apoderarse de su fortuna, para poder convertir a los pueblos conquistados en los esclavos que trabajasen mejor que los animales y las máquinas para sus conquistadores. Para que los esclavos no desaparezcan y para que los señores de la raza germánica sigan siendo los directores del destino de la humanidad, A. Hitler, recomienda a los alemanes la conservación de la pureza de la sangre germana, es decir, recomienda a los alemanes que los pueblos vencidos por la máquina militar del nazismo se queden siempre en la situación de los esclavos, o material humano, como él dice, de inferior calidad. En la página 107 y 108, A. Hitler, dice: "Apenas si es posible figurarse que existe alguien capaz de suponer que un negro o un chino, por ejemplo, puedan convertirse en alemanes porque hayan aprendido este idioma, y estén dispuestos a hablarlo por el resto de sus días y a votar por algún partido político alemán. Semejante proceso, exclama A. Hitler, equivaldría a un principio de bastardización de nuestra raza y no sería en este caso germanización, sino por lo contrario, la destrucción del elemento alemán. En nuestros días, dice A. Hitler, los derechos de la ciudadanía se adquieren en primer lugar por haber nacido dentro de las fronteras del Estado. El hijo de un negro que hubiese vivido alguna vez en un protectorado alemán, sería automáticamente un ciudadano del Estado Alemán". Para los nazis, como vemos, sólo los hijos de la raza germana pueden tener derecho a la ciudadanía alemana, mientras que los hijos de otras razas, aunque hubiesen nacido dentro del imperio alemán, seguirán siendo los seres inferiores, es decir, los esclavos, aunque vivan bajo el dominio de ellos, miles de años.

Para que la raza germana se convierta en una casta dominante, A. Hitler, en "Mi Lucha", pág. 105, recomienda la conquista del mundo. "Todos sabemos", dice A. Hitler, que en el porvenir la humanidad deberá afrontar problemas, cuya solución exigirá que una raza excelsa en un grado superlativo, apoyada por las fuerzas de todo el planeta, asuma la dirección del mundo".

Esta raza, según opinión de A. Hitler, es la raza germana, es ella, repite muchas veces el jefe del nazismo, la que debe dominar el mundo y obligar a los pueblos de otras razas para que ellos, igual que en los tiempos de la antigüedad, formen el "material humano de inferior calidad"; es decir, para que ellos trabajen mejor que los animales domésticos y las máquinas para los germanos. Tal es el concepto del mundo nuevo, sobre el cual hablan tanto los propagandistas del nazismo. El mundo soñado por A. Hitler y el nazismo, no es otra cosa que el deseo de dar un retroceso a la evolución moral de la humanidad, en un esfuerzo de un bárbaro; volver hacia la vida de las remotas épocas de la antigüedad, cuándo los vencedores bebían el vino en los cráneos de los jefes de un pueblo vencido, y los prisioneros estaban considerados como las bestias humanas, de propiedad de los vencedores. Este es el mundo nuevo del nazismo. Pero, la evolución cultural de la humanidad y el desarrollo moral del hombre, igual que la corriente de un río, tiene una dirección fija. No existió ni existirá nunca una fuerza antinatural que obligue a la humanidad a cambiar su rumbo de evolución moral y volver hacia el ambiente de la vida de las épocas salvajes. El hombre de la época actual está más decidido que nunca a sacrificar su vida por su dignidad propia y por el bienestar general de la humanidad. La voluntad y la decisión de este hombre vencerá a los hunos de la hora actual.

El jefe del nazismo no se olvida ni de América Latina, considerándola como un campo muy apropiado para la conquista: en la pág. 84 de "Mi Lucha", él dice: "La América del Norte, cuya población está formada en su mayor parte por elementos germanos, exhibe una cultura y una humanidad muy diferentes de las que exhiben la América Central y del Sur, pues allí los colonizadores, principalmente de origen latino, mezclaron con mucha libertad su sangre con la de los aborigenes. Si tomamos ésto como ejemplo, dice A. Hitler, fácilmente comprendremos los efectos de la confusión racial". Con esta afirmación, el jefe del nazismo, negando la verdad, quiere convencer a sus adeptos de que la América Latina está poblada por una raza inferior a la germana y, según su regla general, merece ser dominada por una raza superior, la raza germana. Además de la "biblia" nazi, escrita por su jefe supremo, los sucesos de la guerra actual nos enseñan que el nazismo es el enemigo número uno de todas las naciones del mundo que quieren existir como pueblos libres de este planeta. Por eso, la lucha contra el nazismo es una lucha por la dignidad del hombre y la independencia nacional.

13 de febrero de 1942.

Francisco VIKONIS.



VIKONIS

No les gusta, pero callan

El "herrerista" sin figuración caudillesca, pone cara fea cuando se le dice o lee, que su partido sigue la línea del nazismo.

Reclama para si la doctrina democrática.

Sin embargo, se mofa de cuantas precauciones observan los que activamente defienden las libertades.

Así, son enemigos de las bases; enemigos de Roosevelt; enemigos de los ensayos de oscurecimiento; enemigos de la instrucción militar; enemigos de la alianza continental, y en fin, enemigos de todo lo que sea defensa nacional. *

"El Debate", órgano máximo de la secta, más que defender la libertad, ataca a quienes se preocupan de mantener la democracia americana.

Los periódicos "herreristas" de todo el país (aunque son muy pocos), no escriben una sola palabra contra el "quintacolumnismo". Ni siquiera protestan cuando la prensa democrática les llama nazis.

Obedecen acaso a una consigna?

Es significativo ese silencio. No les gusta que les digan "quintacolumnistas"; pero obran como tales.

Quieren aparecer neutrales. ¡Neutrales, mientras los submarinos nazis torpedean barcos nacionales!

Pero nada les salva, todo los denuncia.

Es una línea perfecta de "quintacolumnismo".

Nota. — Ponemos "herreristas" entre comillas, como ponemos "eje".

"LA FAVORITA"

LIBRERIA Y PAPELERIA

Impresiones en General
Textos Escolares y
Universitarios

AGRACIADA 3052 BIS
Teléf.: 2 71 82



PIDAN LOS ARROCES

"AGUILA" Y "OLIMAR"

QUE SON LOS MEJORES

EN LA GUERRA PARA LA VICTORIA

COMBATAMOS AL INFAME TRA

Mensajes Del Cabildo Abierto Del

Viernes 16 De Enero De 1942

El 16 de enero de 1942, el pueblo uruguayo se congregó en un paraje de la ciudad de Montevideo, para proclamar nuevamente su fe en los destinos de la Democracia. El Cabildo Abierto fue presidido por el eminente uruguayo, doctor Eduardo Acevedo.

Bajo el amplio techo del cielo, nuestro pueblo aprobó los dos mensajes que reproducimos y que — en virtud a la solemnidad del voto — quedan ya incorporados a la historia.

A LOS CANCILLERES (reunidos en Río de Janeiro). — "El Cabildo Abierto del pueblo Uruguayo declara que los Estados Unidos de América han sido víctima de un crimen internacional que afecta y agravia a todo el continente, y formula votos para que se estrechen los vínculos de la solidaridad panamericana hasta concretar una alianza en defensa de la soberanía, libertad y organización democrática de los pueblos de América".

A LOS PUEBLOS DE AMERICA

"Ahora que somos actores del gran drama mundial, digamos la palabra necesaria y después a la acción.

Nuestro hermano mayor —atacado alevosamente— pelea unido a otros pueblos para defender un mismo principio, una misma esperanza, una idea que es la substancia viva del espíritu humano: la libertad del hombre.

Eramos ya actores con la emoción solidaria desde el propio día en que las nubes del despotismo empañaron los cielos de Europa; pero ahora que esa nube ha cobrado formas universales y proyecta sus sombras temerarias sobre el hospitalario suelo americano, la emoción por el heroísmo de los otros debe trocarse en algo más positivo que el llanto o la plegaria o el voto por el triunfo de la democracia.

Ahora es necesario templar la sensibilidad para la acción múltiple que demanda una diaria militancia del pueblo, construyendo para la victoria que es la paz de la nueva sociedad que está en todos los pensamientos.

El Cabildo Abierto del pueblo Uruguayo, reunido esta noche en Montevideo en una actitud de recogimiento patriótico, bajo la inmensidad abierta a nuestros íntimos clamores, os recuerda que tenemos un origen común y que ese origen nos obliga hoy a estrechar filas en una solidaridad tan inquebrantable que nos constituya en fuerza imbatible.

Debemos sumarnos a la gran alianza de naciones, poniendo nuestra inteligencia, nuestro entusiasmo, nuestra inventiva, nuestro brazo creador y nuestro pecho al servicio de la Libertad.

Hermanos de América: Somos actores materiales y la democracia en peligro nos reclama".

HPUSA
INDUSTRIA PAPELERA URUGUAYA S.A.

FABRICA DE PAPEL

**Cartulina Duplex, Artículos
Escolares y Para Escritorio**

PARAGUAY 1902 Teléf 9.26.11

EL COMITE DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES LOS

FUE UN GRAN ACTO EL DEL SODRE

El domingo por la mañana se realizó en el Sodre el acto organizado por esta entidad adherida al Comité contra el "eje".

Tanto la presentación de la sala de nuestro gran coliseo, artísticamente enbanderada, como la orquesta que ejecutó el himno nacional, trozos combinados de himnos de los países democráticos, y finalmente, el himno argentino, como así los discursos pronunciados, dieron al acto del Comité de Funcionarios Municipales unos contornos de alta y patriótica emotividad.

La notable pieza oratoria del Presidente del Comité, contador Castiglioni, dejó bien señalado el deber de los funcionarios municipales en defensa de las libertades amenazadas. El discurso del Ministro de Relaciones y Defensa, Dr. Guani, dió a la concurrencia la sensación de que el gobierno apoyará la movilización del pueblo. Los demás oradores, Esc. Martínez Olascoaga, Dr. Cardoso, Dr. Trajano y el representante argentino, Sr. Damonte Taborda, completaron con eficacia el programa oratorio. Merece destacarse la incorporación de C. X. 6 Radio Oficial a la defensa de la soberanía, puesto que trasmitió dicho acto.

Los franceses auténticos

Repudian a Laval

La Sociedad Francesa de Socorros Mutuos, en cuyo salón de actos vibra, desde hace muchos años, el verbo de la Libertad y la Justicia, reunió a los asociados de esta simpática Sociedad de cooperación para hablar de las cosas de su tierra.

Hasta aquí — hasta sus hogares del Uruguay — llegó la sombra de vergüenza que se cierne sobre la gran tierra Francesa.

Nada quieren con los traidores, y por eso "POR ACLAMACION Y DE PIE, CON EL VOTO UNANIME DE LOS ASISTENTES, FUE APROBADA UNA MOCION POR LA QUE LA SOCIEDAD FRANCESA DE SOCORROS MUTUOS SE ADHIERE AMPLIAMENTE AL COMITE NACIONAL FRANCES CON SEDE EN LONDRES Y ENVIA UN TELEGRAMA AL GENERAL CHARLES DE GAULLE, HACIENDOLE CONOCER EL RESULTADO DE ESTA MAGNIFICA ASAMBLEA".

Bien por los Franceses que comparten nuestro hogar Uruguayo, debiendo, al felicitar a los Franceses dignos, augurarles el mayor éxito en la complementación de este gran gesto: fichar al "quintacolumna" que simpatiza o se siente solidario con Vichy. Y expulsarle por traidor.

El Gráfico contra la quinta columna

Advertimos a todas las instituciones adheridas de Montevideo y del Interior, que al solicitar gráficos contra el "quintacolumna", deben enviar franquios de \$ 0.07 por cada 100 que necesiten, puesto que la Dirección de Correos no ha hecho lugar, hasta la fecha, a nuestro pedido de "libre porte", pese a que hace más de 3 meses se ha formulado la solicitud.

Las Asambleas Plenarias

(De un ejundioso estudio del Dr Arturo J. Dubra)

Como un índice de la organización que rige las actividades del Comité contra el "eje" reproducimos una de las actas de sesiones de sus Asambleas Plenarias que se realizan todos los Viernes a las 18.45 horas en el Ateneo de Montevideo.

La Asamblea Plenaria del Viernes fué presidida por el delegado del Sindicato Dr. José A. Gollinal, actuando en Secretaría el señor Miller y en actas el agrimensor Olave. La asistencia estuvo representado por el delegado del Ateneo, Dr. Diaz, del P. C. Battilismo, Sr. García, Méndez, Socialismo Sr. H. D'Elia, y Nacionalismos Independiente Ing. Seuanez Olivera. Concurrieron asimismo los delegados del Centro R. Español Sr. Cabal, Comité Bancario, Sr. López Reboreda, y delegado de la filial Las Piedras Sr. Rivero, y el delegado de la Casa del Reservista, Sr. Gil Soja. Asistieron también aherentes individuales, señora Reina Reyes de Alvarez, Sr. Etchecuray, Sr. Repetto, Sr. Chizzola.

ACTO EN EL ATENEO

Se aprobó conmemorar la fecha americana, con un acto oratorio-musical, a realizarse en el Ateneo, el Viernes 3 de Julio desde las 18.45 a las 20.30 horas.

La nómina de oradores se dará a conocer oportunamente. Una comisión integrada por el Dr. Gallinal, Ing. Seuanez, y Sra. de Alvarez, fué designada para entrevistar al señor Ministro de los EE. UU. y solicitarle su participación en el acto oratorio. Asimismo, fueron adoptadas medidas para la parte de concierto, designándose una Comisión integrada por el Dr. Fosalba, Sr. Miller y Sra. de Alvarez, para lograr que el Instituto Crandom participe con el coro de niñas, a cuyo cargo estarán los himnos norteamericano y uruguayo.

Se dió cuenta también que "Defensa Nacional" editará un número extraordinario destinado a los Estados Unidos de Norte América.

DEFENSA PASIVA

Se designaron al Dr. Omar Gil Soja y Sr. A. G. Rivero para tomar contacto con el Director General de la Defensa Pasiva del Ministerio respectivo, a fin de informarse sobre el plan de acción de dicho organismo y una vez estudiado, colaborar en el grado que pueda hacerlo el Comité contra el "eje".

FRANCIA LIBRE

Se resolvió pasar a la Secretaría de Relaciones un pedido de contacto del Comité "Francia Libre" con los antecedentes en archivo relativos a publicaciones que hizo en el mes de Diciembre el señor Albert Ledoux. Asimismo dicha Secretaría tomará contacto con el Comité "Campana de la Libertad".

RADIO FEMENINA

Con motivo de una nota poniendo a disposición del Comité dicha onda, se resolvió responderle aludiendo a la vinculación comercial de la misma con C. X. 26 y C. X. 34, incluidas en la "LISTA NEGRA".

NATALICIO DE ARTIGAS

Se resolvió enviar adhesión al Comité que el día 19 de Junio hará un gran acto en el Sauce y que las audiciones del Comité de dicho día

NUESTRA mente es indecisa, no nemos sólo don de propiedad. Hacemos, uno de vez en cuando. Otro se hace. Uno que no es, pero que bandera uruguaya viaje a Boston con frutos del piso con carbón.

El cuarto no hace su primeras si contaba vida. En plena sepultaron en el mar, junto con la uruguaya y el fondo del mar nombre de la República.

El nazismo es. Un diario na "Libertad". Una Radio Nazi, lista negra, se guay. Otra radio "Artigas".

El nazismo nuestras glorias.

El "Montevideo" zaba 12.500 torli con 49 homen han regresado. Hundieron con "Hay una bandera que no veremos i los catorce han ido custodiarla.

El "Montevideo" zaba hacia Nuev'adelfia. Llevan lanas, huesos de frigorífico hermanos del l saria con sus platas de carbón.

Los cuarenta hermanos van. Llevan buena yerba. El 98 pma mate. Paa atracción de ríos, corderos me bien a bo bien a medida lla de proa c del mar. Y también lech consumo. Y gallinas. La paa cien días. Nsidad de tanto

ALMANAQUE RADIOFONICO

Damos a continuación los días y horas misiones oficiales del Comité contra el "eje" aliados y en defensa de la soberanía:

TODOS LOS DIAS

11 horas — C X 24 — La Voz del Aire
18.30 horas — C X 16 — Radio Carve

MARTES Y JUEVES

17.45 horas — C X 32 — Radio Agu

MARTES Y VIERNES

19 horas — C X 44 — Radio Monumental

LUNES Y VIERNES

21.30 horas — C X 20 — Radio Montec

RADIOS DEL INTERIOR

Rogamos comuniquen los ciclos de días, horas y oradores) que desarrollan sertarlos en este almanaque radiofónico

AMOS AL INFAME TRAIDOR: LA QUINTA COLUMNA LAS BANDAS

EL COMITE DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES

erto Del

1942

congregó en un
nuevo
do Abierto fué
aprobó los dos
la solemnidad

Río de Ja-
pueblo Uru-
de América
acional que
formula vo-
de la solida-
a alianza en
nización de

ICA

gran drama
a y después

lo alevosa-

s para de-
na esperan-
ra del espí-

an solidaria
del despo-
; pero aho-

universales
obre el hos-

por el he-

algo más

el voto por

ibilidad pa-
una diaria
para la vic-
ad que está

uguayo, re-
una actitud
inmensidad
os recuerda
ese origen
na solidari-
nstituya en

za de nacio-
nuestro en-
brazo crea-
Libertad.
res materia-

FUE UN GRAN ACTO EL DEL SODRE

El domingo por la mañana se realizó en el Sodre el acto organizado por esta entidad adherida al Comité contra el "eje".

Tanto la presentación de la sala de nuestro gran coliseo, artísticamente enbanderada, como la orquesta que ejecutó el himno nacional, trozos combinados de himnos de los países democráticos, y finalmente, el himno argentino, como así los discursos pronunciados, dieron al acto del Comité de Funcionarios Municipales unos contornos de alta y patriótica emotividad.

La notable pieza oratoria del Presidente del Comité, contador Castiglioni, dejó bien señalado el deber de los funcionarios municipales en defensa de las libertades amenazadas. El discurso del Ministro de Relaciones y Defensa, Dr. Guani, dió a la concurrencia la sensación de que el gobierno apoyará la movilización del pueblo. Los demás oradores, Esc. Martínez Olascoaga, Dr. Cardoso, Dr. Trajano y el representante argentino, Sr. Damonte Taborda, completaron con eficacia el programa oratorio. Merece destacarse la incorporación de C. X. 6 Radio Oficial a la defensa de la soberanía, puesto que trasmisó dicho acto.

Los franceses auténticos

Repujan a Laval

La Sociedad Francesa de Socorros Mutuos, en cuyo salón de actos vibra, desde hace muchos años, el verbo de la Libertad y la Justicia, reunió a los asociados de esta simpática Sociedad de cooperación para hablar de las cosas de su tierra.

Hasta aquí — hasta sus hogares del Uruguay — llegó la sombra de vergüenza que se cierne sobre la gran tierra Francesa.

Nada quieren con los traidores, y por eso "POR ACLAMACION Y DE PIE, CON EL VOTO UNANIME DE LOS ASISTENTES, FUE APROBADA UNA MOCION POR LA QUE LA SOCIEDAD FRANCESA DE SOCORROS MUTUOS SE ADHIERE AMPLIAMENTE AL COMITE NACIONAL FRANCES CON SEDE EN LONDRES Y ENVIA UN TELEGRAMA AL GENERAL CHARLES DE GAULLE, HACIENDOLE CONOCER EL RESULTADO DE ESTA MAGNIFICA ASAMBLEA".

Bien por los Franceses que comparten nuestro hogar Uruguayo, debiendo, al felicitar a los Franceses dignos, augurarles el mayor éxito en la complementación de este gran gesto: firmar al "quintacolumna" que simpatiza o se siente solidario con Vichy. Y expulsarle por traidor.

El Gráfico contra la quinta columna

Advertimos a todas las instituciones adheridas de Montevideo y del Interior, que al solicitar gráficos contra el "quintacolumna", deben enviar franquios de \$ 0.07 por cada 100 que necesiten, puesto que la Dirección de Correos no ha hecho lugar, hasta la fecha, a nuestro pedido de "libre porte", pese a que hace más de 3 meses se ha

Las Asambleas Plenarias

(De un enjundioso estudio del Dr Arturo J. Dubra)

Como un índice de la organización que rige las actividades del Comité contra el "eje" reproducimos una de las actas de sesiones de sus Asambleas Plenarias que se realizan todos los Viernes a las 18.45 horas en el Ateneo de Montevideo.

La Asamblea Plenaria del Viernes fué presidida por el delegado del Sindicato Dr. José A. Gallinal, actuando en Secretaría el señor Miller y en actas el agrimensor Olave. La asistencia estuvo representada por el delegado del Ateneo, Dr. Díaz, del P. C. Batllismo, Sr. García, Méndez, Socialismo Sr. H. D'Elia, y Nacionalismos Independiente Ing. Seuanez Olivera. Concurrieron asimismo los delegados del Centro R. Español Sr. Cabal, Comité Bancario, Sr. López Reboredo, y delegado de la filial Las Piedras Sr. Rivero, y el delegado de la Casa del Reservista, Sr. Gil Soja. Asistieron también aherentes individuales, señora Reina Reyes de Alvarez, Sr. Etchecuruy, Sr. Repetto, Sr. Chizzola.

ACTO EN EL ATENEO

Se aprobó conmemorar la fecha americana, con un acto oratorio-musical, a realizarse en el Ateneo, el Viernes 3 de Julio desde las 18.45 a las 20.30 horas.

La nómina de oradores se dará a conocer oportunamente. Una comisión integrada por el Dr. Gallinal, Ing. Seuanez, y Sra. de Alvarez, fué designada para entrevistar al señor Ministro de los EE. UU. y solicitarle su participación en el acto oratorio. Asimismo, fueron adoptadas medidas para la parte de concierto, designándose una Comisión integrada por el Dr. Fosalba, Sr. Miller y Sra. de Alvarez, para lograr que el Instituto Crandom participe con el coro de niñas, a cuyo cargo estarían los niños norteamericano y uruguayo.

Se dió cuenta también que "Defensa Nacional" editará un número extraordinario destinado a los Estados Unidos de Norte América.

DEFENSA PASIVA

Se designaron al Dr. Omar Gil Soja y Sr. A. G. Rivero para tomar contacto con el Director General de la Defensa Pasiva del Ministerio respectivo, a fin de informarse sobre el plan de acción de

NUESTRA marina mercante es incipiente. Tenemos sólo dos barcos en propiedad. Hace tres años empezó, uno de ellos a navegar. Otro se está alistando. Uno que no es propiedad, pero que enarbola la bandera uruguaya, hizo un viaje a Boston y Filadelfia con frutos del país y regresó con carbón.

El cuarto no alcanzó a hacer su primer viaje. Apenas si contaba 20 años de vida. En plena juventud lo sepultaron en el fondo del mar, junto con la bandera uruguaya y catorce hijos del pueblo. También en el fondo del mar quedó el nombre de la Capital de la República.

El nazismo es así. Un diario nazi se llamó "Libertad". Una estación de Radio Nazi, que está en la lista negra, se llama Uruguay. Otra radio nazi se llama "Artigas".

El nazismo persigue a nuestras glorias.

El "Montevideo" desplazaba 12.500 toneladas. Salio con 49 hombres. Sólo 35 han regresado. Catorce se hundieron con su bandera.

Hay una bandera uruguaya que no veremos nunca. Ni los catorce hombres que se han ido con ella para custodiárla.

El "Montevideo" se dirigía hacia Nueva York y Filadelfia. Llevaba cueros, lanas, huesos y productos le frigorífico para nuestros hermanos del Norte. Regresaría con sus bodegas repletas de carbón.

Los cuarenta y nueve hermanos van contentos. Llevan buena provisión de yerba. El 98 por ciento toma mate. Para sentir la atracción de nuestros campos, corderos vivos. Se come bien a bordo. Se come bien a medida que la cuchilla de proa corta el pecho del mar. Y avanza. Van también lechones para el consumo. Y 80 yuntas de gallinas. La provisión es para cien días. No hubo necesidad de tanto.

Van hacia Nueva York. A llevar cosas nuestras y a traernos carbón. Son los precursores de nuestra marina mercante; es el transporte de nuestros productos hacia tierras lejanas; es el nacimiento de la Nación. Nació la viento de los re-

A raíz de una extensa conversación mantenida entre el segundo maquinista del "Montevideo" —Dante Marega—, el ingeniero Raúl Seuanez Olivera y yo, improvisé, dos días después, una charla radial en el espacio del estimado compañero y amigo, (C X 24), a las 11 de la mañana del viernes 22 de mayo.

El ingeniero Seuanez, en la Asamblea plenaria de dicho día, hizo cumplido de mis palabras y mocionó para que la charla se repitiera y fuera publicada en "DEFENSA NACIONAL". Con las reservas propias que deben hacerse a toda improvisación, reconstruyo, lo más fielmente posible dicha peroración; agradezco el homenaje de la Asamblea y la generosidad del mocionante y me someto al "Bando Democrático". — Juan Edmund Miller.

Han salido el 9 de febrero del puerto de Montevideo. Con el último beso, como recordación perenne del aliento de hogar, en la cabina del marino una estampa de la esposa, de la madre, del hijo. Del hijo pequeño que no sabe nada más que llorar en la inocencia.

Los marinos esta vez no han llevado instrumentos.

Hay una como intuición de su destino, aquél 9 de febrero en que el "Montevideo" de bandera uruguaya ha soltado amarras vez primera.

Navegan los muchachos. Noches y días por las aguas de América, bajo cielos de América. Algun tango se escapa bajo el resplandor azul de las estrellas. Y alguna vitalita. En medio del canto el recuerdo de la madre que espera, la esposa resignada y el hijo que no sabe.

Catorce hermanos nuestros quedaron en el fondo del mar custodiando la bandera azul y blanca. El hijo pequeño no lo sabrá nunca. Pero la historia dirá su capítulo. Esto es historia.

El bote lleva brújula y velas y timón y remos. Y treinta y un hombres semi desnudos. Un herido grave. En aguas del Caribe, aguas de América, donde la quinta columna va sembrando la muerte en la traición de las sombras.

Los ocho metros de bote van cinco días y cinco noches saludando auroras y ocasos. Calor y viento y lluvia. Ahora sí, las balsas auténticas rozan el ansiado horizonte. Nació la viento de los re-

tiene cara de hereje. La miseria nazi que anda disfrazada en el día de cordero y de noche aparece en toda su inmensa, cobarde, despiadada, traidora, salvaje crudidad de lobo hambriento.

Hay un saludo de confraternidad. Aquel bote noruego que encontraron al cuarto día, tiene un origen idéntico. Y al quinto día de la quinta noche, el vapor holandés les devuelve la vida y los pone en un pedazo de tierra americana.

Allá atrás, muy lejos, sin brújula ni remos, sin agua y sin galleta, han quedado cuatro hombres. Es pequeña la balsa arrastrada por la corriente del Caribe. Van cuatro jinetes hacia el Apocalipsis, proyectados por el

apocalipsis de la quinta columna que anda por los mares del mundo. El telegrafo no moviliza a Morse. Ahora tripula la balsa. Salgo, su terreno, no le escucha ni llamado ni el mensaje. La quinta columna lo llevó a la impotencia.

A la impotencia de comunicarse con el espíritu salteño de Horacio Quiroga, el gran clásico que no se por qué norteamericano proyectó sus cuen- tos en idioma alemán. ¡Circularon, no! Circularon. Ahora en Alemania no se lee ni el Evangelio de Jesús. Ahora leen a Hitler. Pronto, muy pronto, tendremos que rehacer las bibliotecas alemanas con libros de civilización. La democracia lo hará.

Cincuenta auroras y cinco ocasos. Condenados al hambre los cuatro jinetes de la balsa. Arrullados por tiburones que les han hecho esco- lta. Los tiburones tienen hambre. Son apetitosas esas piezas humanas que esperan en la balsa. Esperan. Y allá lejos, en lo alto del pa- llo, flamean cuarenta y ocho estrellas. Estrellas americanas. Y los cuatro jinetes de la balsa, pisan otra vez tierra americana.

Los holandeses que salvó a treinta y uno y el americano que recogió a los cuatro, tienen clara visión de la quinta columna.

Los holandeses que salvó a treinta y uno y el americano que recogió a los cuatro, tienen clara visión de la quinta columna.

Los holandeses que salvó a treinta y uno y el americano que recogió a los cuatro, tienen clara visión de la quinta columna.

Los holandeses que salvó a treinta y uno y el americano que recogió a los cuatro, tienen clara visión de la quinta columna.

Roosevelt recordó a sus madres

El telégrafo nos trae la siguiente noticia:

La Semana de la Bandera, que empezará el 14 de junio, actual y terminará el 20 de junio. Fue inaugurada en 1939 por la Asociación de la Bandera en los Estados Unidos. Fue originalmente establecida por el extinto coronel A. Moss, del ejército de los Estados Unidos. Quien es el primer presidente de la asociación.

Su propósito es estimular las actividades patrióticas de millones de individuos y grupos organizados y grupos promoviendo así la unión nacional y evitando los enfrentamientos entre todas las clases trabajadoras que afectan al bienestar de la Nación, a fin de que exista una patriótica cooperación entre el capital, el trabajo y el gobierno y una general tolerancia en cuantos asuntos raciales, religiosos y de cualquier otra índole.

La celebración de la Semana de la Bandera es puesta al servicio de la causa del panamericanismo y para unificar la leal participación de los americanos en esta guerra contra los enemigos de las naciones.

"Nuestros hijos y hermanos — han dicho los

LA PLEGARIA

El domingo 14 de junio, en la Casa Blanca en Washington, el gran Capitán de Roosevelt, que terminó su mandato, "con su plegaria unida". El tenor

"Dios de los libres razones y vidas en la lucha por la victoria sobre las naciones de América. Nación para amar a todos los que fuesen nuestros hermanos. Aunque no sea raza sino también para que deban unir a todos los que no es sino una pequeña nación. Con todo podemos hacerlo. No deshonrando a la patria ni dividiendo a la nación. Y el miedo, ni la desesperanza, ni la tristeza, ni el dolor. Dados esa tarea, para que nuestros hijos tengan el orgullo del hombre que ha desprendido para darse sa-

hasta constituir una alianza en
nación, libertad y organización de
los pueblos de América".

PEBLOS DE AMERICA

nos actores del gran drama
la palabra necesaria y después

o mayor —atacado alevosamente a otros pueblos para de
principio, una misma esperan-
s la substancia viva del espí-
ritu del hombre.

es con la emoción solidaria
en que las nubes del despo-
los cielos de Europa; pero aho-
ya cobrado formas universales
bras temerarias sobre el hos-
picio, la emoción por el he-
debe trocarse en algo más
to o la plegaria o el voto por
nocracia.

io templar la sensibilidad pa-
le que demanda una diaria
lo, construyendo para la vi-
de la nueva sociedad que está
mientos.

to del pueblo Uruguayo, re-
en Montevideo en una actitud
triótico, bajo la inmensidad
intimos clamores, os recuerda
igen común y que ese origen
estrechar filas en una solidar-
able que nos constituya en

os a la gran alianza de nacio-
nuestra inteligencia, nuestro en-
nventiva, nuestro brazo crea-
o al servicio de la Libertad.
américa: Somos actores materia-
l en peligro nos reclama".

Socorros Mutuos, en cuyo
salón de actos vibra, desde
hace muchos años, el verbo
de la Libertad y la Justicia,
reunió a los asociados de
esta simpática Sociedad de
cooperación para hablar de
las cosas de su tierra.

Hasta aquí — hasta sus
hogares del Uruguay — lle-
gó la sombra de vergüenza
que se cierne sobre la gran
tierra Francesa.

Nada quieren con los
traidores, y por eso "POR
ACLAMACION Y DE PIE,
CON EL VOTO UNANIME
DE LOS ASISTENTES,
FUE APROBADA UNA
MOCION POR LA QUE
LA SOCIEDAD FRANCE-
SA DE SOCORROS MU-
TUOS SE ADHIERE AM-
PLIAMENTE AL COMITE
NACIONAL FRANCES
CON SEDE EN LONDRES
Y ENVIA UN TELEGRA-
MA AL GENERAL CHAR-
LES DE GAULLE, HA-
CIENDOLE CONOCER EL
RESULTADO DE ESTA
MAGNIFICA ASAMBLEA".

Bien por los Franceses
que comparten nuestro ho-
gar Uruguayo, debiendo, al
felicitar a los Franceses dig-
nos, augurarles el mayor
éxito en la complementa-
ción de este gran gesto: fi-
char al "quintacolumna"
que simpatiza o se siente
solidario con Vichy. Y ex-
pulsarle por traidor.

El Gráfico contra la quinta columna

Advertimos a todas las institu-
ciones adheridas de Montevideo y
del Interior, que al solicitar grá-
ficos contra el "quintacolumna", de-
ben enviar franquios de \$ 0.07 por
cada 100 que necesiten, puesto que
la Dirección de Correos no ha he-
cho lugar, hasta la fecha, a nues-
tro pedido de "libre porte", pese
a que hace más de 3 meses se ha
formulado la solicitud.

de sus Asambleas Plenarias que se
realizan todos los Viernes a las
18.45 horas en el Ateneo de Mon-
tevideo.

La Asamblea Plenaria del Vier-
nes fué presidida por el delegado
del Sindicato Dr. José A. Galli-
nal, actuando en Secretaría el se-
ñor Miller y en actas el agrimen-
sor Olave. La asistencia estuvo re-
presentada por el delegado del
Ateneo, Dr. Diaz, del P. C. Bat-
allismo, Sr. García, Méndez, Socia-
lismo Sr. H. D'Elía, y Naciona-
lismo Independiente Ing. Seuanez
Olivera. Concurrieron asimismo los
delegados del Centro R. Español Sr.
Cabal, Comité Bancario, Sr. López
Reboredo, y delegado de la filial
Las Piedras Sr. Rivero, y el delegado
de la Casa del Reservista, Sr.
Gil Soja. Asistieron también aher-
entes individuales, señora Reina Re-
yes de Alvarez, Sr. Etchecuray, Sr.
Repetto, Sr. Chizzola.

ACTO EN EL ATENEO

Se aprobó conmemorar la fecha
americana, con un acto oratorio-
musical, a realizarse en el Ateneo,
el Viernes 3 de Julio desde las
18.45 a las 20.30 horas.

La nómina de oradores se dará a
conocer oportunamente. Una comi-
sión integrada por el Dr. Gallinal,
Ing. Seuanez, y Sra. de Alvarez, fué
designada para entrevistar al señor
Ministro de los EE. UU. y solici-
tarle su participación en el acto
oratorio. Asimismo, fueron adopta-
das medidas para la parte de con-
cierto, designándose una Comisión
integrada por el Dr. Fosalba, Sr. Mi-
ller y Sra. de Alvarez, para lograr
que el Instituto Crandom participe
con el coro de niñas, a cuyo cargo
estarían los himnos norteamericano
y uruguayo.

Se dió cuenta también que "De-
fensa Nacional" editarán un número
extraordinario destinado a los Esta-
dos Unidos de Norte América.

DEFENSA PASIVA

Se designaron al Dr. Omar Gil
Soja y Sr. A. G. Rivero para to-
mar contacto con el Director Gene-
ral de la Defensa Pasiva del Mi-
nisterio respectivo, a fin de infor-
marse sobre el plan de acción de
dicho organismo y una vez estu-
diado, colaborar en el grado que
pueda hacerlo el Comité contra el
"eje".

FRANCIA LIBRE

Se resolvió pasar a la Secretaría de
Relaciones un pedido de contacto
del Comité "Francia Libre" con los
antecedentes en archivo relativos a
publicaciones que hizo en el mes
de Diciembre el señor Albert Le-
doux. Asimismo dicha Secretaría
tomará contacto con el Comité
"Campana de la Libertad".

RADIO FEMENINA

Con motivo de una nota poniendo
a disposición del Comité dicha onda,
se resolvió responderle aludiendo
a la vinculación comercial de la
misma con C X 26 y C X 34, inclui-
das en la "LISTA NEGRA".

NATALICIO DE ARTIGAS

Se resolvió enviar adhesión al
Comité que el día 19 de Junio hará
un gran acto en el Sauce y que las
audiciones del Comité de dicho día

nos afecta; pero tampoco sería
ecuánime que cooperásemos con
verdadero sacrificio en la
implantación de las bases na-
vales, para que dentro de al-
gunos años, terminado el con-
flicto, se transformen en una
insopportable carga para nues-
tra débil estructura económica.
La exigencia de crear en las
bases una planta industrial efici-
ente, que nos ponga a cubierto
de esa contingencia, desde
que se transformaría en un
centro de actividad comercial
pasado el conflicto, sólo puede
ser negada en función de un in-
terés que no tendría siquiera la
justificación de su importan-
cia económica: mantener tri-
butario a nuestro mercado de
ciertos ramos de la producción
anglo-americana".

El nazismo es así.
Un diario nazi se llamó
"Libertad". Una estación de
Radio Nazi, que está en la
lista negra, se llama Uruguay. Otra radio nazi se llama
"Artigas".

El nazismo persigue a
nuestras glorias.

El "Montevideo" despla-
zaba 12.500 toneladas. Sa-
lió con 49 hombres. Sólo 35
han regresado. Catorce se
hundieron con su bandera.
Tay una bandera uruguaya
que no veremos nunca. Ni
los catorce hombres que
se han ido con ella para
custodiarla.

El "Montevideo" se diri-
gía hacia Nueva York y Fi-
ladelfia. Llevaba cueros,
lanas, huesos y productos
de frigorífico para nuestros
hermanos del Norte. Regre-
saría con sus bodegas re-
pletas de carbón.

Los cuarenta y nueve
hermanos van contentos.
Llevan buena provisión de
yerba. El 98 por ciento to-
ma mate. Para sentir la
atracción de nuestros cam-
pos, corderos vivos. Se come
bien a medida que la cuchi-
lla de proa corta el pecho
del mar. Y avanza. Van
también lechones para el
consumo. Y 80 yuntas de
gallinas. La provisión es pa-
ra cien días. No hubo ne-
cessidad de tanto.

se destinan exclusivamente a exal-
tar la figura del libertador.

LOS "QUINTACOLUMNA"

Habiendo aparecido en "Defensa
Nacional" N° 2, del 11 de junio,
notas críticas sobre elementos del
"quintacolumnismo" se resuelve dar
sus nombres en la próxima edición,
haciendo presente que los originales
pasaron inadvertidos. Asimismo se
resolvió que se reduzcan los espacios
sobre cines y teatros, a fin de uti-
lizar dichos espacios en propaganda
democrática.

ALMANAQUE RADIOFONICO

Damos a continuación los días y horas de tra-
misiones oficiales del Comité contra el "eje" y sus
aliados y en defensa de la soberanía:

TODOS LOS DIAS

11 horas — C X 24 — La Voz del Aire
18.30 horas — C X 16 — Radio Carve

MARTES Y JUEVES

17.45 horas — C X 32 — Radio Aguilas

MARTES Y VIERNES

19 horas — C X 44 — Radio Monumental.

LUNES Y VIERNES

21.30 horas — C X 20 — Radio Montecarlo.

RADIOS DEL INTERIOR

Rogamos comuniquen los ciclos de conferencias
(días, horas y oradores) que desarrollan para in-
sertarlos en este almanaque radiofónico.

ro del puerto de Montevi-
deo. Con el último beso, co-
mó recordación perenne del
aliento de hogar, en la ca-
bina del marino una estam-
pa de la esposa, de la ma-
dre, del hijo. Del hijo pe-
queño que no sabe nada
más que llorar en la ino-
cencia.

Los marinos esta vez no
han llevado instrumentos.
Hay una como intuición de
su destino, aquel 9 de fe-
brero en que el "Montevi-
deo" de bandera uruguaya
ha soltado amarras vez pri-
mera.

Navegan los muchachos.
Noches y días por las aguas
de América, bajo cielos de
América. Algún tango se
escapa bajo el resplandor
azul de las estrellas. Y al-
guna vitalita. En medio
del canto el recuerdo de la
madre que espera, la espo-
sa resignada y el hijo que
no sabe.

Catorce hermanos nues-
tros quedaron en el fondo
del mar custodiando la ban-
dera azul y blanca. El hijo
pequeño no lo sabrá nunca.
Pero la historia dirá su ca-
pítulo. Esto es historia.

Cinco auroras y cinco
ocasos. Condenados al ha-
bre los cuatro jinetes de
la balsa. Arrullados por ti-
rtones que les han hecho
colta. Los tiburones tie-
nfan hambre. Son apetitosas e-
stípulas humanas que es-
tan en la balsa. Esperan
allá lejos, en lo alto del
oceano, flamean cuarenta y ocho
estrellas. Estrellas ame-
ricanas. Y los cuatro jine-
tes de la balsa, pisan otra
tierra americana.

El holandés que salvó
treinta y uno y el ameri-
cano que recogió a los cuat-
ros que tienen clara visión de
quinta columna.

La quinta columna op-
eró así en el mar. A veces
el bote naufragio aparece en
medio del mar. Un ba-
migo, generoso, se acer-
ca a recogerlos y recibe
torpedo. Los naufragos
"mouflados" regresan a
puente del crimen. La quin-
ta columna del mar.

El holandés y el ameri-
cano hicieron sufrir a los
chachos nuestros. Varias
veces se dirigió la nave ha-
cia el bote o a la balsa y var-
ias veces giró el timón ha-
cia otro rumbo. Precaución
para no caer en la embos-
ca de la quinta columna
en el mar. Aquí, en tierra, n-
otros podemos aprender,
el relato de los naufragos
del "Montevideo", vícti-
ma un cigarrillo. La miseria
cuatro hombres. Es pe-
queña la balsa arrastrada p-
a corriente del Caribe. V-
cuatro jinetes hacia el Ap-
alipsis, proyectados por
"pocalipsis" de la quinta
columna que anda por los m-
es del mundo. El telegra-
fista no moviliza a Mor-
tahua tripula la balsa. Sa-
o, su terruño, no le escue-
llido llamado ni el mensaje.
quinta columna lo llevó a
impotencia. A la impotencia
de comunicarse con
espíritu salteño de Horacio
Uiroga, el gran clásico
que no se por q-
nisterio circulan sus cue-
os en idioma alemán... C-
ulan, no! Circularon. Ahora
en Alemania no se lee
el Evangelio de Jesús. Ahora
leen a Hitler. Pronuncian
muy pronto, tendremos q-
rehacer las bibliotecas a
manas con libros de civi-
cación. La democracia
hará.

IPUSA

BRICA DE PAPEL

**mina Duplex, Artículos
res y Para Escritorio**

PARAGUAY 1902 Teléf 9.26.11

(Pasa a la pág.

I D O R . L A Q U I N T A C O L U M N A

NAUFRAGOS DEL MONTEVIDEO

LAS BANDERAS UNIDAS

marina mercante. Tres barcos en los tres años que ellos a nadie está alistan. No es propietario enarbola la bandera y Filadelfia país y regresó.

Alcanzó a su viaje. Apenas 20 años de la juventud lo el fondo del n la bandera catorce hijos también en el tr quedó el Capital de la

es así. Tazi se llamó la estación de que está en la e llama Uruguayo nazi se llamará.

persigue a "video" desplazadas. Sabres. Sólo 35. Catorce se en su bandera. Cadera uruguaya nos nunca. Ni hombres que con ella para

"video" se dirige a York y Fiebaba cueros, y productos para nuestros Norte. Regresos bodegas re

ta y nueve an contentos. La provisión de por ciento toma sentir la nuestros camp vivos. Se corde. Se come que la cuchilla corta el pecho avanza. Van naciones para el 30 yuntas de provisión es pa. No hubo nece

NICO

ras de tras

"eje" y sus

ilt

al.

arlo.

onferencias

en para in

A raíz de una extensa conversación mantenida entre el segundo maquinista del "Montevideo" —Dante Marega—, el ingeniero Raúl Seuanez Olivera y yo, improvisé, dos días después, una charla radial en el espacio del estimado compañero y amigo, (C X 24), a las 11 de la mañana del viernes 22 de mayo.

El ingeniero Seuanez, en la Asamblea plenaria de dicho día, hizo cumplido de mis palabras y moción para que la charla se repitiera y fuera publicada en "DEFENSA NACIONAL". Con las reservas propias que deben hacerse a toda improvisación, reconstruyo, lo más fielmente posible dicha peroración; agradezco el homenaje de la Asamblea y la generosidad del mocionante y me someto al "Bando Democrático". — Juan Edmundo Miller.

Han salido el 9 de febrero del puerto de Montevideo. Con el último beso, como recordación perenne del aliento de hogar, en la cabina del marino una estampa de la esposa, de la madre, del hijo. Del hijo pequeño que no sabe nada más que llorar en la inocencia.

Los marinos esta vez no han llevado instrumentos. Hay una como intuición de su destino, aquel 9 de febrero en que el "Montevideo" de bandera uruguaya ha soltado amarras vez primera.

Navegan los muchachos. Noches y días por las aguas de América, bajo cielos de América. Algun tango se escapa bajo el resplandor azul de las estrellas. Y alguna vidalita. En medio del canto el recuerdo de la madre que espera, la esposa resignada y el hijo que no sabe.

Cruzaron el Ecuador sin ceremonia. Lo cruzaron los proletarios del mar, que tienen que desafiar los peligros de la naturaleza, con más recursos que Cristóbal Colón y que Amundsen; con más peligros que estos descubridores porque tiene que desafiar las iras de la quinta columna, siniestramente proyectada sobre la cresta de las olas.

Van hacia Nueva York. A llevar cosas nuestras y a traernos carbón. Son los precursores de nuestra marina mercante; es el transporte de nuestros productos hacia tierras lejanas; es el intercambio entre el Norte y el Sur. Es la solidaridad americana que el gran Sarmiento predicaba.

Raya la media tarde calinante allá por el Caribe y ondúlase a los vientos el pabellón del Uruguay. Los ojos limpios del marino nuestro se distraen en la contemplación de una ballena que arroja chorros de agua. Es negra y es enorme.

A la luz plena de la tarde, ¿cómo sabe a espectáculo el camouflage del nazi! Avanza el inocente "Montevideo" y la muerte acecha. La muerte que es sombra y es traición, distrae con sus chorros de agua y espera la confabulación de las sombras. Y las sombras se hacen!

Tiene cara de hereje. La miseria nazi que anda disfrazada en el día de cordero y de noche aparece en toda su inmensa, cobarde, despiadada, traidora, salvaje cruelidad de lobo hambriento.

Hay un saludo de confraternidad. Aquel bote noruego que encontraron al cuarto día, tiene un origen idéntico. Y al quinto día de la quinta noche, el vapor holandés les devuelve la vida y los pone en un pedazo de tierra americana.

Allá atrás, muy lejos, sin brújula ni remos, sin agua y sin galleta, han quedado cuatro hombres. Es pequeña la balsa arrastrada por la corriente del Caribe. Van cuatro jinetes hacia el Apocalipsis, proyectados por el apocalipsis de la quinta columna que anda por los mares del mundo. El telegrafo no moviliza a Morse. Ahora tripula la balsa. Salvo, su terruño, no le escucha ni llamado ni el mensaje. La quinta columna lo llevó a la impotencia.

A la impotencia de comunicarse con el espíritu salteño de Horacio Quiroga, el gran clásico que no se por qué nisterio circulan sus cuen-los en idioma alemán. ¡Circularon, no! Circularon. Ahora en Alemania no se lee ni el Evangelio de Jesús. Ahora leen a Hitler. Pronto, muy pronto, tendremos que rehacer las bibliotecas alemanas con libros de civilización. La democracia lo hará.

Cinco auroras y cinco ocasos. Condenados al hambre los cuatro jinetes de la balsa. Arrullados por tiburones que les han hecho escolta. Los tiburones tienen hambre. Son apetitosas esas piezas humanas que esperan en la balsa. Esperan. Y allá lejos, en lo alto del palo, flamean cuarenta y ocho estrellas. Estrellas americanas. Y los cuatro jinetes de la balsa, pisan otra vez tierra americana.

El holandés que salvó a treinta y uno y el americano que recogió a los cuatro, tienen clara visión de la quinta columna.

La quinta columna opera así en el mar. A veces un bote naufragio aparece en el medio del mar. Un barco amigo, generoso, se acerca. La ballena acecha. Se acerca a recogerlos y recibe el torpedo. Los naufragos caídos regresan a su suerte del crimen. La quinta columna del mar.

El holandés y el americano hicieron sufrir a los muchachos nuestros. Varias veces se dirigió la nave hacia el bote o a la balsa y varias veces giró el timón hacia otro rumbo. Precauciones para no caer en la emboscada de la quinta columna del mar. Aquí, en tierra, nosotros podemos aprender, en el relato de los naufragos del "Montevideo", víctimas

Roosevelt recordó a las madres

onizadores — están peleando en tierras lejanas, todos nosotros estamos en el deber de sacrificarnos y trabajar a su lado y el de los aliados. Nuestra bandera y sus banderas están unidas en la causa de la libertad y los derechos humanos".

El 14 de este mes serán debidamente homenajeadas en todos los Estados Unidos las banderas de las Naciones Unidas, símbolo del amor a la libertad de las naciones que están luchando en defensa de una causa noble.

La palabra de Roosevelt

El Presidente Roosevelt, al proclamar el Día de la Bandera pidió que se honrara "no sólo a nuestros propios colores púes nosotros en esta guerra no estamos combatiendo sólo a los, sino que constituyimos una parte del gran conglomerado".

El presidente Roosevelt pidió que se recuerde a las madres en esta celebración, "honrarlas, dijo, es propio y digno en estos momentos y todos debemos expresar devoción a nuestras valientes

madres, muchas de las cuales están enviando a sus hijos a los campos de batalla y todas ellas están brindando su apreciable contribución para la prosecución de la guerra desde el frente patriótico de sus hogares.

LA PLEGARIA DE ROOSEVELT

El domingo 14 por la tarde la onda nos trajo, desde la Casa Blanca en Washington, la palabra emocionada del gran Capitán de la Democracia, Franklin Delano Roosevelt, que terminó su discurso del "Día de la Bandera" con su plegaria "escrita en este día para las naciones unidas". El tenor de la plegaria es como sigue:

"Dios de los libres: comprometemos hoy nuestros corazones y vidas en la causa de la humanidad libre. Dadnos la victoria sobre los tiranos que han esclavizado a todas las naciones de hombres libres. Dadnos fe y comprensión para amar a todos los que luchan por la libertad, como si fuesen nuestros hermanos. Dadnos fraternidad, esperanza y unión, no sólo mientras dure esta cruenta guerra sino también para los días venideros que unirán y deben unir a todos los hijos de la tierra. Nuestra tierra no es sino una pequeña estrella del gran universo, pero con todo podemos hacer de ella si lo queremos un planeta no deshonrado por la guerra, ni agitado por el hambre y el miedo, ni dividido por insensatas discusiones de raza y de color. Dadnos valor y previsión para iniciar hoy esa tarea, para que nuestros hijos y los hijos de nuestros hijos tengan el orgullo del hombre de honor. El espíritu del hombre ha despertado y el alma del hombre ha surgido para darnos sabiduría y visión para comprender la grandeza del espíritu humano que sufre tanto para alcanzar la meta más allá de su breve existencia, dadnos honor para nuestros muertos que perecieron en la fe y honor para nuestros vivos que trabajan y luchan por la fe y la redención y seguridad de todos los pueblos esclavizados. Dadnos paciencia para los que han sido engañados y piedad para los traicionados y dadnos la inteligencia y valor que han de liberar al mundo de la opresión y de la antigua y ruín doctrina de que el fuerte debe devorar al débil, porque es poderoso, pero más que nada, dadnos fraternidad, no sólo para estos días, sino también para todos nuestros años. Fraternidad, no de palabra, sino de hecho para todos nosotros, hijos de la tierra. Dadnos el simple conocimiento de que si nuestros hermanos son oprimidos también lo somos nosotros; de que si tiene hambre, también la tenemos nosotros y de que si su libertad es arrebatada la nuestra no está segura. Dadnos fe y el hombre tendrá pan; dadnos paz y el hombre tendrá justicia, rectitud, libertad, seguridad e igual oportunidad para rendir lo mejor de él en nuestras tierras sino también en el mundo entero. Y que esa fe nos haga marchar hacia el mundo limpio que nuestras manos pueden hacer. Amén".

(Pasa a la pág. 8)

LOS NAUFRAGOS DEL...

(Viene de la pág. 7)
en carne viva de la traición del Eje.

Mas ya están en tierra americana estos treinta y cinco hombres, vestidos con ropas holandesas o norteamericanas; comiendo el pan sabroso de los barcos demócratas que van por los mares defendiendo la libertad...

En Haití va el pueblo todo a dar la bienvenida a los hermanos del Sur. Va el pueblo todo y a la cabeza el gobernador.

Bajo el fuerte sol, van cruzando territorio haitiano en dos camiones, admirando las montañas que descuellan en la vegetación exuberante; los arrojos, los árboles nutridos. Es rico el suelo de América. Y virgen. Codiciado por los bárbaros del espacio vital.

En el camión se encuentran con los naufragos noruegos. ¡Pobres! Ellos pensarán en su patria sojuzgada. Más felices son los nuestros, hijos de tierra libre, todavía!

Dos quedaron en el hospital. Dos nuestros. Están heridos. El camino es malo y largo. Hay curvas cerradas y hondos precipicios. En torno se divisa el plantío: bananeros y caña de azúcar. Caña de azúcar dulce que despierta el apetito de los que quieren sumirnos en la esclavitud.

Después... ya lo sabéis. En todas partes manos fraternales. Manos americanas. Y un día se habló del regreso a la patria que los había llorado.

Que llora a catorce de los suyos, a su barco y su bandera. Que afirma su fe en la libertad.

Cerca de aquí, en tierra hermana, de regreso, los naufragos encontraron un bote brasileño. También las 14.000 toneladas del Paraíba que llevaba cacao a los Estados Unidos, corrieron la misma suerte que las del "Montevideo".

Todo a lo largo del recorrido, la visión de la muerte...

En Río de Janeiro, allí, donde los Gobiernos sellaron el pacto de alianza hace muy poco, estos embajadores del pueblo uruguayo sellaron el pacto de los pueblos de América.

Y una noche de hace pocos días, en la misma actitud emocionada con que el pueblo uruguayo se reuniera en un Cabildo Abierto para afirmar su repudio a los salvajes, el pueblo de Montevideo se congregó en el puerto para abrazar a sus hermanos que no preguntaron si corrían peligro cuando el "Montevideo" soltó amarras, y que supieron afrontar la agresión de la quinta columna del mar con el mismo coraje americano y criollo con que Artigas afrontó las titánicas luchas del pasado para darnos una

patria libre que tenemos la obligación de defender, respetar y enaltecer.

Han vuelto treinta y cinco. Catorce hermanos se fueron con su barco y su bandera.

Luchemos en su honor, bajo su inspiración.

Señor Delegado:

Las Asambleas Plenarias del Comité contra el "Eje", se realizan todos los viernes, a las 18.30 hs.



DURAN CANO

Habiendo aparecido con mutilaciones —en la edición anterior— el meditado trabajo de nuestro compañero de Comité, Sr. RICARDO DURAN CANO nos creemos en el deber de publicarlo nuevamente. Nota de la D.

Esta asamblea dispone de poco tiempo y el que le queda debe administrarlo muy bien. En atención a esa circunstancia, vamos a decir pocas palabras en favor de una de las conclusiones propuestas por la comisión, que ha estudiado el problema de la desocupación obrera. Es la que se refiere a la necesidad de modificar la legislación jubilatoria, en la parte relacionada con la inversión de las disponibilidades de la recaudación, por concepto de aportes.

En nuestro país, hasta ahora, se ha entendido que la única manera de combatir la desocupación obrera, es organizar planes —más o menos bien orientados— de obras públicas: carreteras, puentes, edificios públicos, etc. —La fuente de recursos se ha buscado en el empréstito externo o en la emisión de títulos de deuda pública. No vamos a negar que una carretera, un puente, una escuela o un hospital, significan factores de progreso para la vida de una nación; pero si nos permitimos decir que se hace necesario ensayar otro método tendiente no sólo a reducir la desocupación obrera, sino que también a crear mejores condiciones de vida a los proletarios, ofrecer oportunidades de trabajo y al mismo tiempo, mejorar la estificación de la mano de obra, como una consecuencia de la fundación de nuevas usinas industriales.

Nada se hace sin recursos económicos. Pero cuando se tienen y no se utilizan o se emplean en fines de poco rendimiento, casi ausentes de sentido social, entonces se nos ocurre censurable mantener una línea de

CONCIERTOS

Un verdadero festival para el aficionado a la buena música ha sido el concierto sinfónico realizado, el último sábado en el S.O.D.R.E., bajo la exquisita batuta del Maestro Alberto Wolff y actuando como solista el brillante concertista polaco, violinista Henryk Szeryng.

Al iniciarse el programa con la primera sinfonía de Beethoven, hemos disfrutado de una correctísima versión, en la cual el Maestro Wolff, al unísono con nuestra Sinfónica, ha logrado un feliz resultado.

Acto seguido se presentó el joven violinista polaco Henryk Szeryng con el concierto en Re Mayor de Brahms; concierto de responsabilidad máxima en el difícil arte violinístico, tanto por sus dificultades técnicas como interpretativas. Pero pa-

rece que para este notable artista no existe obstáculo alguno, pues la interpretación de la obra en cuestión fué admirable. Hizo alarde de virtuosismo, uniendo a la perfección técnica y rara belleza de sonido, la foga y fino fraseo de interpretación; virtudes éstas que lo colocan desde ya y sin duda alguna en la primera fila de los grandes intérpretes de la época. El numeroso público desbordó en manifestaciones entusiastas, viéndose obligado a conceder como bis: Siciliano y Presto de la Sonata N° 1 de Bach.

La presentación de dicho concertista, nos permite aconsejar al aficionado que establezca la diferencia entre éste y otros que ha oido, en épocas no lejanas, desde el mismo estrado y sacarán conclusiones

ciertamente desastrosas para algunos que se atreven a presentarse, bajo el rótulo de solistas, haciendo uso indebido de tan alta jerarquía.

En la segunda parte de este memorable concierto, el Maestro Wolff nos produjo un verdadero deleite espiritual con la interpretación, difícilmente superada, de "Idilio de Sigfrido, de Wagner. Nuestra espléndida Orquesta, bajo la mágica batuta de Wolff, se sucedió en la versión lograda por la íntima comunión que se puso de manifiesto en tan notable ejecución.

Finalizó el concierto la Obertura de "Tannhäuser", provocando un verdadero delirio por parte del público, quien ovacionó al Maestro y a la Orquesta.

ELFO.

DESOCUPACION OBRERA

conducta que puede haber sido ajustada hace veinte años, pero que hoy, ya no tiene actualidad o por lo menos, tiene que modificarse. Eso ocurre con la ley que dispone la inversión —exclusivamente— de las disponibilidades de la recaudación por concepto de aportes jubilatorios, en la compra de títulos de deuda pública. Se quiere asegurar a la Caja, con este tipo de colocación, un rendimiento fijo, con todas las características del concepto bancario, frío, típicamente mercantilista. Datos publicados en febrero del año en curso, nos informan que en diciembre de 1940, el capital de los cuatro fondos que administra la Caja de Jubilaciones de la Industria, Comercio y Servicios Públicos, era de pesos 125.000.000. —A la fecha, de acuerdo con el ritmo de la recaudación y los egresos, esta cifra prede acercarse a pesos 135.000.000. (1)

Pero cuando se trata de fondos adquiridos con fines de previsión social, se hace necesario modificar la fuente de colocación, para buscar otras normas, más en consonancia con nuestra realidad social. —En otras palabras: hay que ir a la colocación con interés fijo, pero también con contenido social y de igual manera a la inversión con interés variable pero que pueda significar triste fijo desarrollo económico. — Bien saben, todos nosotros, que se puede hacer en nuestro país. La legislación social universal —en esta materia— tiene ejemplos abundantes. Gran Bretaña, Francia, Polonia, Suecia, Holanda, Hungría, Checoslovaquia, España y cerca de nuestras fronteras, Argentina y Chile, pueden ser fuentes de estudio. Todas estas naciones que hemos mencionado, destinan un porcentaje de las disponibilidades por concepto de aportes jubilatorios o seguro social para la construcción de viviendas obreras, sanatorios paratraumáticos, casas de reposo, préstamos para comprar semillas o implementos agrícolas, comprar o edificar la casa propia, comprar y explotar predios agrícolas, comprar acciones de la industria privada o fundar y explotar directamente algunos renglones industriales y comerciales.

Pero en estas inversiones debe primar un concepto social, para defender el capital

y para defender un capital, el tensificando el aspecto granjero, ayudar con capital a la implantación de industrias o comercios y explotar directamente plantas industriales; son expresiones de lucha contra la desocupación obrera y al mismo tiempo, se ensanchan los horizontes económicos de nuestra República.

(1) La deuda pública en cartera era de \$ 57.014.858.20 en diciembre de 1940. — Datos anotados en la revista del Instituto de Jubilaciones y Pensiones del Uruguay N° 52-57, aparecido en febrero de 1942 y correspondiente a abril-agosto de 1941. — Dado el tiempo transcurrido, hoy puede afirmarse que los valores en cartera por concepto de deuda pública, pasan de \$ 65.000.000.00.

NUEVA ORIENTACION DEL DEPORTE DEMOCRATICO

Días pasados inauguró su nueva Sede en Agraciada 2370 el Club Atlético Sud América, que orientará sus nuevas actividades incorporando aspectos desusados en nuestro medio: en lo social, económico y científico. En el acto de inauguración donde estuvimos representados por los compañeros Ing. Seuanez y Olivera y Miller —que dijeron algunas palabras de adhesión— el Presidente en ejercicio Dr. Virgilio Raggio pronunció un elocuente discurso. Damos la parte final del mismo.

"El significativo rol que la prensa tiene asignado en el concierto social, como guía y orientador de los pueblos, puesto en vuestras capaces manos, ha sabido, una vez más, cumplir con su encomiable misión al apoyar, en forma sincera, abierta y sin retaces, esta iniciativa de la IASA que, sin jactancia, calificamos de trascendental en el escenario del deporte nacional.

Porque a nadie habrá escapado que la trascendencia del nuevo episodio que plantea la IASA, se desprende de su concepto sobre el deporte, es decir, que sin alejarse de la función específica de éste, y sin desvirtuarlo viene a darle un contenido integral que contempla las inquietudes, también integrales, del ser humano. Porque no hemos querido perder de vista, en primer término, que el deportista es una entidad biológica, que ya es simple espectador, dirigente o actor, convive en el seno social, y late en él las palpitaciones y necesidades del medio en que actúa y de las cuales no puede ni debe sustraerse. Lo contrario sería caer en el absurdo, de suponer al deportista como un hombre mutilado en sus facultades de ser pensante. Ya esto lo predicaban los filósofos de la antigua Grecia y lo practicaban sus juventudes.

El programa que la IASA concibió hace ya algunos años, que maduró en el transcurso del tiempo y que ahora ha planteado con las favorables perspectivas que a todos nos sorprende, será realizado, en el futuro, con nuestro pensamiento y nuestra acción, y, con vuestro apoyo decidido, señores representantes del periodismo oral y escrito que honrais esta modesta casa.

Ansiosos estamos de abrir nuestros salones para la conferencia sobre temas de índole científica, social, económica; para amenizarlas con la pantalla y la música, a fin de que el mismo hombre, el mismo ciudadano que por la tarde se encienda de entusiasmo en la pista del deporte, pueda, por la noche, escuchar la palabra autorizada del conferencista, o dialogar en silencio con las páginas de un buen libro.

Tal, en síntesis, esta obra que ofrecemos, y que ahora pongo en marcha en el brindis que hago en vuestro homenaje, en esta casa cuyas puertas se han abierto para recibiros cordialmente y que desde este instante ponemos al servicio del deporte y la cultura y que ofrecemos a toda iniciativa que redunde en beneficio de nuestra democracia y nuestra sociedad".

Caballero y Scandroglio

Importaciones y Exportaciones de productos paraguayos en general

Avd. AGRACIADA 2311 Teléf. 23175

De la Asociación de Aspirantes a Oficiales y Clases de Reserva

Con sincera satisfacción, la Asociación de Aspirantes a Oficiales y Clases de Reserva, se dirige al público desde DEFENSA NACIONAL, publicación que ha venido a llenar dentro del cuadro nacional, una misión bien sentida de orientación de la opinión pública.

Precisamente, esa función orientadora de divulgación del conocimiento de los problemas —desgraciadamente a veces olvidados— de nuestra Defensa Nacional, llevó a un grupo bien numeroso, de alumnos del "Centro de Instrucción para Oficiales de Reserva", a organizar una asociación cuya finalidad es hacer llegar a todos los ambientes ciudadanos, por el afiche, la prensa, la radio, etc., el conocimiento de las más incontrovertibles verdades, para lograr un despertar que frente a la brutalidad de los acontecimientos ya no puede aplazarse más.

Efectivamente, la guerra golpea a nuestros hermanos de América y, evidentemente, el que la hoguera bárbara nos alcance o no, está fuera de nuestra facultad de determinación.

Las verdades, por tanto tiempo olvidadas, vuelven a surgir a la luz y el ciudadano media emplea a meditar de nuevo, o por primera vez, sobre las determinantes históricas y geográficas del país.

"La política de un Estado, decía Napoleón, está en su Geografía".

Ubicada nuestra República en la boca del Estuario del Plata, dominando las salidas de uno de los mayores sistemas fluviales de Sud América, precisamente regando una de las cuencas más ricas en productos indispensables para la vida, constituye si no un objetivo principal en el teatro mundial de la guerra, por lo menos algo así como una tentación permanente para toda esa Europa famélica y esclavizada.

Más que nunca es cierta para nosotros la frase de Heráclito: "La paz no es una obra espontánea de la naturaleza. Es una obra maestra del arte humano y reclama constantes esfuerzos".

«Hacemos algo en ese sentido? ¿Cuál relación hay entre la medida de lo que hacemos y lo que debemos hacer?»

Más vale no poner en evidencia la crudeza de las cifras. Pero, como nosotros han de haber muchos que piensen que todavía no es demasiado tarde, aún sabiendo lo difícil de esta carrera hacia la capacitación militar del País, si es que queremos llegar antes de que los acontecimientos imprevisibles nos

sometan al destino de las naciones esclavizadas. Ha sido nuestro fin el conocimiento de los aspectos que hemos tratado de insinuar y el acrecentamiento del esfuerzo que debe realizar el país en el sentido:

- de la educación moral de la juventud escolar y liceal, en la etapa pre-militar.
- de la universalidad y mejor disposición de medios, en la instrucción militar obligatoria.
- de enseñanza y educación moral para la Defensa Pasiva de las poblaciones civiles.
- de orientar el esfuerzo industrial para una eventual movilización de los recursos del País.
- y, en particular, el problema de la formación de cuadros de oficiales y tropas de reserva, encargados de cooperar con el Ejército de tiempo de paz, en la instrucción y la conducción de los efectivos de tiempo de guerra.

Las posibilidades presupuestales y la paralización que traería aparejada en la vida nacional el tener que disponer en forma permanente de cuadros con que instruir y conducir al fuego, con todas las posibilidades de éxito las masas ciudadanas movilizadas, han creado en todos los países —y reafirmado luego— el rol que juegan los cuadros de reserva en la Nación en Armas.

No queremos fijar números definitivos, sobre estos cuadros de complemento, pero podemos, eso sí, recordar que nuestra población es de 2.500.000 almas y que la proporcionalidad ya mundialmente admitida es de 1/10 de la población movilizada en el ejército activo. El resto, debe estar prácticamente dirigido al mismo fin, exigiendo también conductores y jefes a cargo del personal de los servicios auxiliares y de la retaguardia.

Cuando en nuestra propaganda radial y escrita hemos fijado cifras a alcanzar en esta primera etapa, nos hemos puesto muy por debajo de las necesidades reales y pedimos el despliegue de este pequeño esfuerzo, esta aceptación de una obligación a todos aquellos que sientan que también a nosotros nos está envolviendo la guerra actual —"drama horroroso y apasionado"— en la cual está en juego no sólo la grandeza de cada Estado, sino también el destino de cada individuo.

Esta primera etapa al alcance de los medios disponibles, se ha fijado en 1.000 aspirantes a oficiales y en



Alumnos de una escuela visitaron la fábrica IP USA, en Camino Maldonado, trasladándose luego a las Oficinas centrales en calle Paraguay, donde el principal de esta Empresa Industrial papelera, don Jesús Canabal, completó el curso práctico a este conjunto de niños democráticos

3.000 aspirantes a clases de reserva, paz de nuestro ejército permanente, a formarse dentro de los plazos y de los cuadros de reserva.

Recordad, lectores, que desde hoy unos 200 ciudadanos, que cumplen las distintas etapas de la Instrucción para Oficiales de Reserva en el Centro de Instrucción que para ese fin funciona en el local del Estadio Militar. La aspiración de todo oriental que se sienta capaz de salvaguardar nuestro ideal y de

proximamente insistiremos con más detalle sobre los distintos aspectos de la formación del ejército de tiempo de guerra y el rol en la

graduarse —desde el plano que podemos alcanzar en virtud de vuestras ocupaciones, de vuestra dedicación y de vuestro esfuerzo— como instructores, educadores y conductores.

Recordad que para formar parte de esta élite, la Nación os recluta fuera de todo preconcepto de clase social, y atendiendo sólo a las cualidades propias del hombre: el amor al deber, el impulso del corazón, la disciplina del espíritu y el valor moral.

ENTRADAS Y SALIDAS DEL COMITÉ CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANIA

Damos a continuación un detalle de las entradas y salidas desde el 10 de Enero de 1942 al 15 de Marzo del mismo año. — (Informe suscrito por el Agrimensor Lisandro J. Freire)

ENTRADAS

Recibido de cuotas personales	\$ 183.00
Enero 22	" 40.00
Enero 23	" 30.00
Enero 26	" 20.00
Enero 27	" 30.00
Marzo 13	" 21.00
Totales	\$ 324.00

Abril	\$ 84.00	Tesorería a cargo del Señor Ibero Repetto.
Mayo	" 18.99	
Junio	\$ 200.88	

SALIDAS

Recolelectado por contribuciones de diversas fuentes
Gastos que integran diversos rubros desde el 10 de Enero al 15 de Marzo, con un saldo a favor en dicha fecha de \$ 15.25

Totales \$ 324.00

Saldo en Caja " 0.30
Saldo en Caja \$ 0.99

Esta publicación de cifras se hace a título de anticipo. En próxima edición publicaremos el nombre de los contribuyentes (comercio y particulares) personas que han hecho préstamos para los gastos iniciales desde el 13 de Diciembre de 1941; cuentas pagadas y demás elementos de información, conjuntamente con un informe de la Comisión Fiscal.

PROFESIONALES

Médicos

RODRIGUEZ ALMENO, Moisés, Ex jefe de Clínica Obstétrica de la Facultad de Medicina Ginecotorácica del H. Peireira Rossell. Medicina General y Partos. Consultas: de 15 a 17, Martes, Miércoles y Viernes Colorado 1783. Teléf. 2 57 65.

BERAMENDI, Dr. Elías Mario, (Médico de Policlínica de Salud Pública). — Clínica Médica y Traumatológica "Aguada". Avda. San Martín 2193 — Teléfono 2 33 81.

SERNA, Dr. Miguel de Dios, Médico Cirujano, Vías Digestivas, Nutrición. Consultas: 2 a 4 — Dr. Pablo de María 1459. — Teléfono 4 64 81.

ARTAGAVEYTIA, Dr. Alejandro C., Médico del Inst. de Fisiología y del H. F. Ferreira. Asistente de Clínica Médica del H. Pasteur. Consultas de 16 a 17, Lunes, Miércoles y Viernes Canelones 1578. Teléf. 4 41 67.

ISASI, Dr. Eugenio J., Médico Cirujano. Ex-jefe de Clínica de la Facultad de Medicina. Médico del Servicio Electrocardiografía del H. Maciel. — Garibaldi 2260. Teléf. 2 61 64.

TALICE, Dr. Rodoifo V., Profesor de la Facultad de Medicina. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes. Pedir hora. Consultorio y Laboratorio: Yaguarón 1394. Teléfono 8 47 30.

CASSINONI, Dr. Mario. — Avda Italia 3578. Teléfono 40 11 10.

GARCIA OTERO, Dr. Julio, — Juan C. Gómez N° 1378. — Teléfono 8 37 86.

REGULES, Dr. Elias, — Mercedes 1233. Teléfono 8 58 13.

NIN RECAYTE, Dr. Luis M., Médico Cirujano, Oídos, Nariz y Garganta. — Soriano 1184. Teléfono 8 89 91.

ABELLA, Dr. Viriato. — Treinta y Tres 1264. Teléfono 8 50 01.

AMESTOY DE MOCHO, Dra. Juana, Médica. — Rincón 545. — Teléfono 8 70 71.

LABRUCHERIE de BACIGALUPI, Dra. Blanca. Medicina General y Ginecología. Ex-adulta del H. Maciel. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes. 18 de Julio 2216, Tel. 4 55 39.

GALLINAL Dr. José A. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio. Consultas de 16 a 18 horas. Trasladó su consultoría a San José 1335. Teléf. 8 25 77.

REGULES, Elias Dr., Profesor agregado de oídos, nariz y garganta. Consultas: 14.30 a 16. — Mercedes 1233. Teléf.: 8 58 13.

Abogados

BAETHGEN, Raúl E., abogado. Ituzaingó 1469. Teléf. 8 27 49.

VAZQUEZ, Alvaro R., abogado. 18 de Julio 2175. Teléf. 4 61 47.

MOCHO, Enrique José, abogado. Rincón 545. Teléfono 8 70 71.

JUANO FOURNIER, Agustín, T. y Tres 1264. Teléfono 8 28 25.

JIAZ Pedro, PELUFFO Rufino y DUBRA Arturo J., abogados. 5 de Mayo 320. Teléf. 8 41 31.

BENVENUTO, Carlos T., abogado. — Colombe 1319. — Teléfono 40 24 30.

HECTOR A. GRAUERT, Abogado. Estudio: Cerrito 661 bis. Teléf.: 8 03 68.

E. J. E. F. A. Sección Económica y Financiera. — Dr. Octavio Morató y Dr. Octavio Morató Rodríguez. — Sarandí 445. Teléfono 8 52 66. — Horario: de 14 a 17; Sábados: de 10 a 12.

FABRICIO, José Luis, abogado. Estudio: Buenos Aires 558, P. 5, Esc. 6. Teléf. 8 70 32. — Particular: Convención 1412, P. 3, Ap. 9. Teléfono: 8 22 42.

Odontólogos

BERTERRECHE, Dr. L., Odontólogo. — Convención 1412 2º Piso, Apto. 6. Teléf. 8 29 66.

Arquitectos

ALEGRIA, Máximo A., arquitecto. — Francisco Tajes 1234. Horario: de 9 a 11 y 17 a 19.

HERRERA MAC LEAN, C. A., Arquitecto. — Piedras 421. — Teléfono 8 53 43.

Ingenieros

DALMASES, Enrique, Ingeniero Civil. — 25 de Mayo 555. Esc. 3 H. Teléfonos 9 02 33 y 4 36 73.

Pedicuros

MOLL, Norberto M., Pedicuro. Consultas: de 14 a 18.30, menos sábados. (De mañana atiende a domicilio). — Consultorio: Convención 1284, Teléfono 8 34 68. Particular: Marmarajá N° 2134, Teléfono: 2 41 68.

Escribanos

ABETE, Alfredo, Escribano. Estudio: 25 de Mayo 477, P. 1º, Deps. 31 y 32, Teléf. 8 83 45, Montevideo. — Estudio y particular: Gral. Rivera 569, Teléfono 2 75, Las Piedras.

GASTELUMENDI BELLINI, Manuel V., Escribano. — Cerrito N° 661 Bis, Ap. 2. Tel.: 9 13 23.

MACCIO, Arturo A., abogado. Estudio: Cerrito 661 Bis, 2º Piso Ap. 4. Teléf.: 8 09 68.

Dres. Juan D. Abal y Carlos Seuánez, abogados y Alfredo Abete, escribano. — 26 de Mayo N° 477, 5sc. 31-32, U.T.E. 8 83 4e

Vivienda Popular y Defensa Nacional

Entendemos no discrepar en lo esencial con los puntos de vista de nuestro Comité, al emitir nuestras opiniones sobre vivienda popular, con un enfoque que no coincide totalmente, en cuanto a la colocación de este problema, entre los que atañen a la "defensa pasiva" de nuestra soberanía.

No habrá por ello controversia; unos y otros aspiramos a que la consolidación de nuestra democracia, se asiente sobre realidades concretas de mejoramiento colectivo. No puede haber índice más alto del bienestar de un pueblo, que aquel que nos revela que su vivienda es confortable, higiénica y barata.

La defensa de nuestra soberanía, y en general la defensa de las democracias, tanto en lo activo como en lo pasivo, se ha producido en este momento histórico de la civilización, como una consecuencia de la tremenda agresión de que han sido objeto, por parte de los dementes que quieren aplastar la libertad y el derecho.

La acción defensiva es el fruto directo e inmediato del ataque. El problema de la vivienda en nuestro país, permaneció sin solución antes del conflicto actual. Continuará sin resolverse, aún después de la guerra, si los hombres dirigentes no perciben la importancia que tiene, y no se preocupan de planearlo y estudiarlo totalmente.

Los problemas de la defensa activa y pasiva, son problemas accidentales. El problema de la vivienda, es permanente y de consolidación continuada del ordenamiento democrático. A las democracias se les crea hoy una "obligación" más ineludible que nunca, en el sentido de encarar el mejoramiento de las condiciones de vida y de vivienda de las clases humildes de sus poblaciones.

Una reflexión muy simple nos permitirá demostrar que esa obligación de las democracias es mayor ahora, por razón de recompensa hacia los grupos populares que las defienden con valentía y con amor.

¿Qué nos probará una estadística de uruguayanos no demócratas, si la analizáramos en relación a las condiciones de vivienda de los mismos? No tenemos cifras de un censo de esta naturaleza; pero, nadie podrá negar que casi la totalidad de los quintacolumnistas criollos, viven en los palacios, en los grandes edificios y en casas confortables. Son en general, personas que disfrutan de buenas posibilidades económicas, o son funcionarios o jubilados de alta gerarquía.

Entre los habitantes de viviendas modestas hay pocos, muy pocos, que sean traidores a la patria. Creemos que no haya nadie capaz de negar esta afirmación.

Hay no obstante, quienes sacan torcidas consecuencias de esa observación. "Habrá que dejar pues, con mala habitación y en indigencia al mayor número de uruguayanos, para que nuestra democracia tenga muchos defensores".

Nosotros razonamos de manera muy distinta, y como es natural, llegamos a otra conclusión.

Todos los hombres tienen derecho a vivir bien, dentro de la libertad democrática, por razones higiénicas, de salud, de humanidad, de justicia social, etc. Pero, para los humildes que son fieles y leales a la democracia, y no la traicionan porque sólo dentro de ella pueden vivir en libertad; para los humildes, exist además, una razón de gratitud y de compensación, que no puede computarse en favor de los bien acomodados que quieren destruir la democracia.

Estos, considerarían intolerable el razonamiento de un ciudadano humilde que en contraposición, dijera: "para que la democracia no tenga traidores, será necesario traer a la condición de humildes a la alta y a la baj burguesía".

El ordenamiento futuro de nuestra democracia evolucionará en forma que no es posible prever; pero, lo que es inquestionable, es que el problema de la vivienda popular, tendrá que ser objeto de "atención permanente" por parte de los Poderes Públicos. Hacia tal objetivo se encamina nuestro Comité, apoyando la tendencia que de tiempo atrás, viene desarrollando la "Comisión Pro Vivienda Popular".

R. S. O.

PERIODISMO DEL INTERIOR

REITERAMOS ante los colegas del Interior, quieran remitirnos sus publicaciones y estar vigilantes a las maniobras de "quintacolumnistas" que aprovechan sus posiciones de privilegio en los correos para secuestrar o entorpecer nuestro material de propaganda. Estos actos deben denunciarse de inmediato corriendo de nuestra cuenta insistir para que se tomen medidas contra estos traidores a la nacionalidad y a la DEMOCRACIA

El Libertador

Hace 178 que Artigas advenía para incorporarse a la inmortalidad. Si Sarmiento pudo decir de Facundo que no había muerto; que su barbarie vivía en Rosas, en refinada残酷, de Artigas podemos decir que no ha muerto en el corazón de los Americanos en esos 178 años que nos separan de su advenimiento y en esos 92 años que nos separan de su muerte, y que lejos de apagarse la llama que inflamó de libertad su pecho, esta tiene hoy hoy más que nunca altas, muy altas proyecciones de magestad.



... Porque hoy más que nunca, Artigas nos inspira en la lucha; hoy más que nunca hay que volver a él en recogida actitud y repetir los versos con que el paralítico Gervasio Méndez invocara al gran caudillo que cruzó los Andes en procura de redimir al hermano pueblo de Chile: "ANTE ELLA DOBLA SU ALTANERA FRENTE — PARA PEDIRLE INSPIRACION EL GENIO — Y VA LA PATRIA A RETEMPLAR SU VIDA — EN LOS INSTANTES DE DOLOR SUPREMO".



Ved en torno: hay angustia y dolor.

En los cimientos de la libre soberanía que heredamos de Artigas se han introducido alianzas peligrosas. Llevan como utensilios todos los elementos extraídos de las cavernas. En la claridad de nuestros horizontes se dibujan fantasmas siniestros. Hay rumores aconejantes en los barrios tranquilos, movimientos sospechosos en los pueblos del interior y, acaso, la paz de nuestros campos no es hoy la misma que antes.



Si la imaginación no nos trae, digamos que al cruzar frente al monumento del libertador hemos creído leer en su mirada de águila un augurio y una consigna: augurio de horas sombrías; consigna que nos ordena a todos a cumplir con un deber supremo. "HAY UN DOLOR UNANIME EN TODO LO QUE QUEDA — SOBRE EL ROSAL DE PURPURA, SOBRE EL JAZMIN DE SEDA — HAY UN DOLOR UNANIME QUE LO ENTRISTECE TODO". Palabras de un poeta. Mendocino estas que expresan con nitidez la hora presente, en este día del 19 de Junio de 1942 que nos convoca a todos los hombres de buena voluntad al recuerdo del libertador José Gervasio Artigas, extraordinaria figura americana.



Cuando las Colonias del Norte se declaran libres y se instituye un régimen Republicano, democrático, Artigas es un niño. Cuando, más tarde, en 1789, nos llega desde Francia un soplo nuevo, Artigas es un hombre. Brisas de libertad aclaran la mirada del libertador en potencia con Washington; revelaciones de un mundo nuevo se clavan en su espíritu con los acordes de la Marseillesa. "Libertad, Igualdad, Fraternidad" ha de haber tarareado el joven de la Villa del Sauce.

SUS HIJOS CRECERAN...
¿A PENSADO VD. EN SU PORVENIR?



MERCEDES ESQ. FLORIDA

Destinando solamente 10 pesos diarios usted ahorrará el capital que mañana necesitará su hijo para iniciarse en una carrera de Exitos Seguros. Ahorre para su hijo; pero reserve para usted la posibilidad de obtener gratis una casa de \$ 7.500.00.

Teléfs. 9 15 77 - 8

LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA

AGUARDA LA HORA LUCHANDO POR EL TRIUNFO DE LA LIBERTAD

En esta hora de prueba, quizá definitiva, para el afianzamiento de la solidaridad interna nacional, en los planes ideológicos y sentimentales; ahora que por encima de las limitaciones y definiciones geográficas, aunque sin mengua del sentido de nacionalidad, asistimos a una lucha que hermana en los sacrificios a todos los pueblos y a todos los hombres que combaten por la libertad; cuando rendimos homenaje al estoicismo de los checos, de los polacos, noruegos, yugoslavos, griegos y franceses, víctimas de la internacional negra que sintiendo ya la desesperación de su impotencia masacra sin piedad la carne lacerada de los oprimidos; cuando pensamos con amor en la duda de consecuencia que tenemos para con todos los que han dado algo en la lucha actual contra la agresión después de haber aportado corrientes de sangre y de cultura para forjar el acervo americano, se nos aparece España, gloriosa y mártir de su propio destino, reclamando con derecho un puesto de avanzada.

Madres de naciones libres que heredaron de ella su señorío, su nobleza de alma, y su gallardía moral, que es razón de valentía y de dignidad, como antes fué primera en la conquista de nuevos destinos y de nuevos cauces para la vida y para el Derecho, en la tragedia de hoy, también fué la primera en dar su voz de alerta, su sangre generosa y su ejemplo aleccionador. Y así como otrora ella forjó en este crisol de razas el alma hispana de América, hoy se forja en los pueblos del nuevo mundo, prolongación de virtudes europeas, el alma de la futura España, republicana y democrática, por el esfuerzo y el estoicismo de quienes, exiliados de la Madre Patria, vienen a recoger la herencia legítima de sus mayores que los identifica con nosotros, por comunes anhelos de Libertad, de Justicia y de Fraternidad humanas. Herencia que no es de trasnochados sueños de imperio al servicio de un loco afán de dominio extranjero, sino de muy nobles y claros ideales de convivencia fraterna, dentro de un orden de cosas justiciero y tutelador del derecho y de la dignidad de cada uno, que es por lo que luchó la República Española y es lo que buscan imponer las democracias al final de esta cruenta y difícil batalla contra la barbarie desatada por los totalitarismos.

Los sacrificados y dignos españoles que en tierras de América sobreviven a la catástrofe del derrumbamiento de las libertades y de la catástrofe del derrumbamiento de las libertades y de la economía de España a manos de los nazi-fascistas y de los moros; esos hombres que forman la España Peregrina, son los depositarios de las esperanzas de redención de sus hermanos que, bajo la opresión totalitaria de las falanges negras, se levantarán un día para pedir cuentas a sus verdugos y edificar una nación que en el mundo mejor del futuro, sea digna del prestigio histórico y de las virtudes morales que singulariza al hombre español. En tanto se aproxima la hora de la justicia, los españoles demócratas trabajan. Dan a los pueblos que los acogen, sus energías, su talento, su fuerza y su esperanza.

Demócrata:

No dude en realizar sus compras en las firmas que anuncian en "DEFENSA NACIONAL".

De Horacio García
Méndez

za. Darfan su sangre, la vida misma, si acá se presentara la ocasión de luchar, como en su tierra, por el patriotismo común: la III ad.

Un país americano, ante la inconmovible alevosía de reiterados ataques a su soberanía, se sintió obligado a declararse en estado de guerra con los países del "eje". Es Méjico, cuya clara y limpida actuación internacional señaló antes su absoluta identidad con la República Española en instantes dramáticos y que más tarde, en Río de Janeiro, hizo que la voz de sus representantes fuese aclamada por la conferencia de Cancilleres, al tratarse problemas de solidaridad continental ante el peligro pardo. Y bien: los españoles republicanos que vieron ampliamente abiertas las fronteras de Méjico, ahora ofrecen su brazo y su sangre al gobierno para la defensa de la nación. Ellos saben bien que el triunfo mundial sobre el enemigo de la dignidad humana salvará a España. Pero si esto no fuese así, estamos seguros que la actitud sería la misma, porque así corresponde a la bondad y a la lealtad españolas. Además, porque si fué fe-

liz la expresión del canciller mexicano, licenciado Padilla, de que "nada compensa al corazón humano de la pérdida de sus libertades", para los republicanos españoles que sufren el exilio y el dolor de saber esclavizada a su patria tiene el valor de axioma. Y no es improvisada la actitud de ofrecerse de nuevo, en América, para la lucha. La hemos oido, en público y en privado, preconizada por hombres representativos como Augusto Barcia, Eusebio Gómez, Manuel Blasco Garzón, Angel Ossorio y Gallardo, y tantos otros, que ponen el corazón y el pensamiento al servicio de ideales cuyo triunfo salvará a la humanidad y a la civilización.

Esa lógica y consecuente actitud de los españoles demócratas, está clamando, desde hace tiempo, por otra igualmente lógica y requerida por deberes de consecuencia que

de España. Que quienes tanto han luchado y sufrido y se muestran tan decididamente dispuestos a morir por la libertad, a lo menos a que tienen derecho es al reconocimiento y el auxilio de los que estamos en el mismo terreno de lucha.

Junio 1942.

LA LEY DE 27 DE FEBRERO DE 1919 CONCEDE A LA CAJA NACIONAL DE AHORRO POSTAL

Los siguientes privilegios exclusivos:

GARANTIA DEL ESTADO; INEMBARGABILIDAD DE LOS DEPOSITOS; AUTORIZACION A LA MUJER CASADA Y AL NIÑO PARA OPERAR LIBREMENTE.



CASA CENTRAL:

MISIONES 1435

LISTA NEGRA

Aceros Styria, S. de R. L., Piedras 579; Agencia Merck, Canelones 1325; Ahlig, Curt, E. Valdenegro 4105, (Casilla 545); Albacete, Juan, Paraguay 1263; "Albingia" S. A., Sarandi 444; Albingia Versicherungs A. G., Sarandi 444; Alonso Freire, Rafael, 25 de Agosto 376; Amari, Itaro, 25 de Mayo 470; Anilinas Alemanas S. A., Florida 1450; Arquati, Juan A., Arenal Grande 1641; Arribas Andrés, Tomás, Larrañaga 1414; Asiya, Koichi, Montevideo; Balverde, José, Rio Branco 1575; Banco Alemán Transatlántico, Zabala 1463; Banque Francaise et Italienne pour l'Amérique du Sud S. A., 25 de Mayo 471; Barth y Cía. Suers, Eugenio, 25 de Mayo 731-7; Bayer, La Química, Uruguay 1016; Bayer y Cía., Piedras 437 y Venezuela 1211; Bazar "La Sensación", Andes 1256; Berger, Francisco (Franz), Camino Tonkinson 2459; Berger y Cía., S. R. L., Curt, Cerrito 677; Bennett, R., Misiones 1472 y Laguna Merín 12; Bennitt y Cía., Misiones 1472; Bonino y Kahl, Montevideo; Brehmer y Cía., Misiones 1434; Buch y Baso, Mercedes 959; Buc y Cía., Mercedes 967; Buchard, Rodolfo, Juan C. Gómez 1267; Bucksath, Carlos, Palacio Salvo, P. 7; Bujard, Rodolfo, Juan C. Gómez 1267; Butor Ltda., Camino Propios 2857; Butrón, Sergio, Camino Maldonado 5278.

Cafaro, José, Cerro Largo 1001; Cámara de Comercio Alemana, 25 de Mayo 470; Cámara de Comercio Italiana, Rincón 454; Cambre, E. G., Colombia 1308 (Casilla 281); Cánepa y Cía., A. Av. Millán 2370; Carbone Battaini de Horler, A., Laguna Merín 4347; Carnevali, Natalio, 18 de Julio 1485; Casa Suiza - Finsterwald y Schaeffer, 25 de Mayo 635-639; Casaretto, Sers. de Luis, Galicia 1084; Clarfeld y Cía., Ltda., Federico, Juncal 1461; Club Alemán, Buenos Aires 488; Cogorno, Gerónimo, Bartolomé Mitre 1339; Cogorno Hermanos, Bartolomé Mitre 1339; Cónsul, Ltda., Sindicato, Todas las sucursales en el Uruguay; Confitería Oro del Rhin, Colonia esq. Convención; Crawford Montes, Leslie, Misiones 460.

Dalldorf, Ernesto, Paysandú 958; Delfino y Espinosa, Eduardo, Piedras 439 y Durazno 1818; De los Santos, Luis M., P. Vázquez y Vega 1095; Deutsche Lufthansa A. G., Todas las sucursales en el Uruguay; Diez Abella, Wellington, Yi 1227 y Sgo. Vázquez 1134; Durnhofer, O. M., Zabala 1463 y L. B. Cavia 2873; Dyckerhoff y Widemann S. A., Paysandú 935.

Echagüe, Julio, Camino Santos 4232; El Paraíso de los Niños, Sarandi 620; Endler, Walter, 25 de Mayo 477 (Casilla 347); Eymer, Carlos, 25 de Mayo 477.

Fernández, Nicolás, Larrañaga 4517; Fernández Fraga, Germán, Lezica 6007; Ferrer Llull, Francisco, Ellauri 1061; Finsterwald, Carlos, 25 de Mayo 635-639; Finsterwald y Schaeffer - Casa Suiza, 25 de Mayo 635-639; Fornker, Wergner, Montevideo; Fuhrmann, Ltda., Paraguay 2434.

Garragorry, Fernando, 25 de Mayo 417; "Geope", Cía. General de Obras Públicas, S. A., Palacio Salvo, P. 9; Giacummo, Federico, República Dominicana 2935; Giffoni, Blas (Blago), Uruguay 820; Horler, Alfredo, Cerrito 740; Gorlero Hermanos, Miguelete 1700; Grimm, Oscar, Paraguay 2434; Guthmann, Arturo R. Montevideo.

Heinze, Carlos, Juan C. Gómez 1388 (Casilla 596); Himoto, Yozaku, 25 de Agosto 532; Hoffmeister y Bremer, Juan Paullier 2368 y Gral. Flores 4314; Horler, Rodolfo, Montevideo; Hotel Maas, 18 de Julio 937; Huners, Wilhelm, Montevideo.

Iida y Cía. Ltda., Takashimaya, Montevideo; I. L. S. A., Importación Lane S. A., 25 de Mayo 555; Importación Lane S. A., 25 de Mayo 555; Imprenta Germano Uruguayana, Cerrito 740; Imprenta Tenuonia, Bartolomé Mitre 1413; Ishiy, Carlos C., Montevideo; "Italcable", 25 de Mayo 409 y Zabala 1441; Italiana Importación Lane (Biella), S. A., Rondeau 2024.

Italiana Lane, Soc., Rondeau 2298; Italiana Lanera (Lane) S. A., Cía., Rondeau 2298; "Italmar" S. A., Juan C. Gómez 1306; Ito, Saburo, 25 de Mayo 555.

Jaeger, Martin, 25 de Mayo 456; Jones, C. A., Sarandi 444.

Kahl, Henry, Ituzaingó 1467, sala 32; Klimesch, Erico, Miguel Barreiro 3323 (Casilla 583); Klimesch, Guillermo, Colonia 1268 (Casilla 470); Koch, Juan, Avenida Gral. Rondeau 2126 (Casilla 35); Kohler, Máximo J., Carlos Berg 2606; Krawehl, Guillermo, 25 de Mayo 477; Kubota, Shigeto, Juan C. Gómez 1537.

"La Germano-Argentina" Cía. de Seguros, Mercedes 959; "La Internacional" Cía. de Seguros, Juan C. Gómez 1518; "La Mannheim" Cía. de Seguros, Juan C. Gómez 1518; La Química Bayer, Montevideo; Lahuén y Cía., Ltda., Galicia 927; Larsen, Herbert, 25 de Mayo 731-7 y Pedro F. Berro 1091; Laureiro, Omar H., Barros Arana 5007; Lebrato Suárez, Recadero, Cololó 2605; Leemann, Enrique, Juan C. Gómez 1513; Leemann y Cía., Roberto, Juan C. Gómez 1513; Leopold y Cía., Carlos, Uruguay 786; Librería Kobo, Katwinkel y Boockberger, Juncal 1375; Lichtenberger, Hans, Montevideo; Loy Mones, Ltda., F. de, Rincón 733; Lutich, H., Misiones 1380 y Bvar. España N° 2418.

Maas, Carlos F., 18 de Julio 937; Magnone, Oscar A., Leyenda Patria 2924; Mangino y Cía., Alberto, 25 de Mayo 477, Esc. 29; Manesmann, Sociedad Tubos, Colombia 1308 (Casilla 281); Mannheimer Versicherungs A. G., Juan C. Gómez 1518; Marelli Motores S. A., Uruguay 1117-19; Marsan S. A., Guido Ajmone, Rondeau 2126; Martinetto, Domingo, Martín Berinduague esq. Concordia; Martinetto y Cía., "Fibratex", Martín Berinduague esq. Concordia; Martinez, Homeno A., José Hernández 2481; Martinez, Rogelio, José M. Montero 2794; Moerhoff, Walter (Dr.), Paraguay 1281; Mengé, Kurt, Avenida Tokinson 968; Metzen y Cía., Vincenti, Misiones 1526; Montaldi, Marco, Rondeau 2298; Moreno, Humberto, Garibaldi 2379.

de España. Que quienes tanto han luchado y sufrido y se muestran tan decididamente dispuestos a morir por la libertad, a lo menos a que tienen derecho es al reconocimiento y el auxilio de los que estamos en el mismo terreno de lucha.

Junio 1942.

LA LEY DE 27 DE FEBRERO DE 1919 CONCEDE A LA CAJA NACIONAL DE AHORRO POSTAL

Los siguientes privilegios exclusivos:

GARANTIA DEL ESTADO; INEMBARGABILIDAD DE LOS DEPOSITOS; AUTORIZACION A LA MUJER CASADA Y AL NIÑO PARA OPERAR LIBREMENTE.



CASA CENTRAL:

MISIONES 1435

Nantillo, Alfonso, Rincón 472 y José Ellauri 1034 (Casilla 108); Nazari, Vicente, 18 de Julio 1485; Nazari y Carnevali, 18 de Julio 1485; Neri, Roberto, Canelones 2535; Nier, Walter, Canelones 1325; Omnipol Trading Co., Ltda., 25 de Mayo 477; Omura, Matsutaro, Soriano 1190.

Paoletti Cayani, Hugo, Palacio Salvo, P. 5; Paredes, Jacinto, Montevideo; Pascual, Pablo M., Convención 1363; Pérez, León, Sarandi 319; Pfahler y Cía., Ernesto P., Acevedo Diaz 2387; Pleifer, J., Mariano Soler 3260; Pies, Eugenio, 25 de Mayo 555; Pumarega, José, Nueva York 1190.

Quincke, Erich, Cerro Largo 851 y Caiguá 1300; Quincke S. A., Ernesto, Cerro Largo 851.

Rabe, Fritz A., Misiones 1487; Rabe y Cía., Otto, 25 de Mayo 694-700; Racine y Schmidt, Juan C. Gómez 1431; Radio Artigas (CX 34), Av. Millán 2370; Radio Continental (CXA 2), Camino Carrasco 5151; Radio Uruguay (CX 26), Av. Millán 2370; Rein, Oscar, Plaza Zabala 306; Restaurant "Al Franciscano", Juan C. Gómez 1433; Rey, Ricardo, Rio Branco 1375; Rhodius y Cía., 25 de Agosto 709; "Ribereña del Plata" Cía. Sudamericana de Comercio S. A., Piedras 350; Ricca, Sergio Nantillo, Rincón 472; Roosen, Herbert, 25 de Mayo 477, Ap. 29.

Schaeffer, R., Uruguay 1016 y Palacio Salvo, P. 7; Schaeffer, Adolfo, 25 de Mayo 635-639; Scharnweber, Walter, Piedras 419 Schneider, Ernst, Colonia 2277; Schuler, Hermann, José L. Terra 3422-29; Scinto, Luis A., Octavio Lapido 1125; Seiditz, Walter, Montevideo; Siegler, Reinhard, 25 de Mayo 477, Ap. 5a y Avenida Sarmiento; Siemens Baumion, Palacio Salvo, P. 9, y todas las sucursales en el Uruguay; Siemens y Cía., Montevideo; Sindicato Cónsul, Ltda., Todas las sucursales en el Uruguay; Skoda, S. A. - Establecimientos, 25 de Mayo 477; Somba, Ltda., Galicia 1026; Sommersguter, Leonardo, Galicia 1026; Spitz, Walter, Tristán Narvaja 1724-28; Sprengler, Otto, Bartolomé Mitre 1413; Stahl, Hermann, Convención 1403; Staudt y Cía., S. A. C. Paysandú 935; Sturzenegger y Co., Cerro Largo 777 (Casilla 553); Sudamericana de Comercio S. A. "Ribereña del Plata" Cía., Piedras 350.

Taboas, Manuel, 25 de Mayo 555; Takashimaya, Iida y Cía., Ltda., Montevideo; Takinami, B., Juan C. Gómez 1426; Tienda "El Guipúr", Bartolomé Mitre 1339; Tintorería Franco Española, Bvrd. Gral. Artigas 3629; "Transocean" Agencia Noticiosa, Juncal 1380; Troullier Crespi, Cayetano, Yaguarón 1416; Tubos Mannesmann, Soc., Colonia 1398 (Casilla 281); Tucci, Homero Miguel, Uruguay 989; Tucci e Hijo, Francisco, Uruguay 989.

Valcada, Juan L., Waterloo 889; Valcada y Cía., Naterlo 889; Vallendor, Herman, Durazno 1362; Vanoni, David, Lucas Obes 1275 (Apartado 1); Velazco, Oscar, José Ellauri 220.

Wedekind, Willi, Juan C. Gómez 1435; eskott y Cía., Uruguay 1016; Wild, Augusto, 25 de Mayo 667; Wild, Rodolfo, Colonia 2242.

Zambrano Hermanos, Agraciada 3909.

Osten y Cía., Bernardo Susviuse 474; Sosa, Artigas F., Cerrito 580; Zambrano, Domingo, Juan M. Ferrari 1271; Zambrano, D. y B., Pando 2664-68.

Albers, Dirk, Av. Brasil 3105, P. 7, Ap. 31; Carrocería Feuerstein, Cerro Largo 791; Sagara, Shukichi, Simón Bolívar 1436.

CANELONES. — Von Metzen, Carlos (hijo), Fábrica de Azulejos, Empalme Olmos.

COLONIA. — Ostendorf, Juan, Colonia Suiza, Nueva Helvecia.

DURAZNO. — Morganti, Carlos. — Lavalleja 969, Durazno.

PAYSANDU. — Von Metzen, Alfredo, Estancia "La Favorita", Estación Quebracho F. C. M., Paysandú.

RIVERA. — Avenatti, Constante, Faustino Carámbula 1186, Rivera; El Riverista, Faustino Carámbula 1186, Rivera; Gil, Luis G., Av. Sarandi 873, Rivera; Talleres Gráficos "El Riverista", Faustino Carámbula 1186, Rivera.

SORIANO. — Bonam

DEFENSA NACIONAL

ANO I MONTEVIDEO, JUNIO 18 DE 1942 N° 3

Tacuarembó

LOS TROPEROS DE CARAGUATA

A consecuencia de una extensa carta que dirigió a nuestro comité el prestigioso vecino de Caraguatá don Palmiro Viera Monteavaro, un compañero compuso un relato titulado "Los troperos de Caraguatá" que fue irradiado por CX 24 el día 2 de Junio y por CX 16 el día 5.

En dicho relato se denunciaban actividades de un comerciante nazi de aquellas regiones. Copia del relato y de la carta que le dió origen fueron puestos en manos de la Comisión Investigadora de actividades antinacionales.

Noticias recientes informan que todo el Departamento de Tacuarembó escucharon las audiciones por las cuales se ha felicitado al Comité contra el "eje" y SUS ALIADOS en nombre de los demócratas del Departamento.

Asimismo envían felicitaciones por "Defensa Nacional" habiéndose promovido una gran campaña de suscriptores.

La Radio Zorrilla de San Martín ha iniciado una intensa campaña de conferencias, con la participación de los más calificados demócratas del Departamento.

Dado que las informaciones nos llegan en el momento de entrar en prensa esta edición de "Defensa Nacional" dejamos

CASTILLOS

Ejemplar actitud

Al margen de las informaciones directas que hemos recibido de la filial de Castillos, destacamos la siguiente contenida en nuestro colega "Ecos Castillenses" de 10 de Junio.

DECLARACION DE FE DEMOCRATICA

"Los empleados públicos, abajo firmados, en estos momentos de profunda crisis porque atraviesa la humanidad, consideran un alto deber moral, declarar ante la opinión nacional, su más calida adhesión a los principios básicos que rigen la vida institucional de nuestro país, por entender que la Democracia es la única forma de gobierno que respetando los derechos inherentes a la personalidad humana, hace posible el progreso efectivo y duradero de la civilización.

O. Gutiérrez, J. L. Anza, E. Debat, Ricardo Machado, F. A. Pérez Corbo, Antonio Benítez, A. Alvarez Caimí, E. Torres (hijo), Honoria Rocha González, B. I. Olivera.

Al respecto de la declaración que antecede, agregaremos que queda a disposición para la adhesión correspondiente de los funcionarios o empleados que no la hayan suscripto, en las Oficinas del Telégrafo hasta el día 26 del corriente.

Se debe prestar atención por parte de todos a esta manifestación de solidaridad destinada a consolidar nuestra seguridad interna con la confianza que debe merecer todo empleado público.

Hay también hechos que la prensa no puede silenciar, existiendo a la vez disposiciones expresas desde que se produjo la ruptura de relaciones con el "eje" que deben ser atacadas sin las consideraciones que, en algún caso aislado, puedan haberse tenido en cuenta".

Instituto 'CERVANTES'

20 Profesores titulados expertos. Director: Prof. Ismael Fernández Crespo. — Marca rumbo. Métodos propios. Sin sucursales. Abierto todo el día hasta las 23 horas. Comercio. Secundaria. Taquigrafía. Ingresos. Máquina al tacto. Concursos. Diplomas. Empleos.

Av. Gral. SAN MARTIN 2654

para el próximo número mayores detalles sobre la movilización extraordinaria del Departamento de Tacuarembó.

Los naufragos

Se ha rezado por los muertos. Además sabemos que 14 buenos muchachos uruguayos yacen en el fondo del mar, por voluntad de un torpedo criminal nazi.

Y sabemos también que los 35 salvados a puro corazón y por voluntad del destino que recogió a los 31 del bote y a los 4 de la baliza, andan actualmente integrando la ya larga caravana de desocupados.

De los muertos se ocupó el "oficio religioso".

De los vivos ¿no se ocupará la patria?

EL MOVIMIENTO DEMOCRATICO del Interior

Las Difusoras del Interior

Maldoado

A las numerosas adhesiones que recibimos del interior de la República, únese ahora una nueva difusora que se dispone a defender la democracia desde el micrófono.

Véase la nota que remite su Director Administrador Señor Enrique Lamaison, de Maldonado.

LA PAZ

El Centro Social de La Paz, ha organizado para el sábado 20 por la tarde, un acto de divulgación sobre "La Vivienda Popular". Aunque se trata de un organismo que no está adherido a nuestro Comité, destacamos con agrado dicho acto, por tratarse el tema de una de las conclusiones votadas por la Asamblea Nacional del 2 de Mayo y por concurrir en delegación miembros de nuestro Comité y dirigentes de la entidad adherida, la Comisión Nacional "Pro Vivienda Popular". Concurrirán la siguiente delegación: Dr. José A. Gallinal, Ing. R. Seuánez y Olivera, Arquitecto Máximo A. Alegria, Ing. Enrique Dalmases y señor Juan Edmundo Miller.

Señor Presidente del Comité Contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía. — Montevideo. — De nuestra mayor consideración: La Dirección de esta radiodifusora en el deseo de cooperar en la obra altamente patriótica y Democrática que ese Comité bajo su digna presidencia viene realizando desde su fundación en defensa de nuestra soberanía Nacional, se complace en ponerse a sus órdenes, ofreciendo nuestros micrófonos para irradiar conferencias o cualquier propaganda relacionada con vuestros propósitos.

Esperando sirva dar acogida a nuestra firme adhesión, saludamos al señor Presidente y por su intermedio a los demás miembros de ese Comité, con nuestra mayor consideración.

C. W. 51 RADIO MALDONADO

Enrique Lamaison

Director - Administrador.

Paso de los Toros

El Comité Amigos de América Antifascista

Paso de los Toros era uno de los tres focos nazis, donde, por iniciativa de Hitler, debía iniciarse nuestra transformación en "colonia de campesinos". (Los otros focos estaban radicados en Paysandú y Peñarol). Paso de los Toros contaba con el concurso de los alemanes que importó cierto régimen hacia Rincón del Bonete. Pues bien; ahora, tal como viene ocurriendo en todas las ciudades, pueblos y villas de

la República, un prestigioso núcleo de ciudadanos de Paso de los Toros ha organizado un Comité que se denominará "Amigos de América Antifascista", entidad ésta que movilizará todos los espíritus para la defensa de nuestras libertades amenazadas.

Encabezan este movimiento, las siguientes personas:

Dr. Oscar Acosta, Elbio Rica Pontet, Dr. Adolfo Eduardo Debali, Félix Schweyer, Luis Alemany, S. Huppert, Dr. Guillermo Terra Núñez, Luis Barrenetche, Enrique Melazzi, Dr. Antonio Prado Piñeiro, José E. González, Juventino Vélez, Carlos Casares, Dr. Miguel Larrosa Boreas, Mario Saavedra, Fermín Botafuoco, Rómulo Mangini.

Nuestros amigos y y los otros...

(Viene de pág. 2)

trucción que han desbordado sus fronteras. Al defenderse ese pueblo heroico y admirable, defiende a las democracias y defiende al mundo de la tremenda amenaza del nazi fascismo.

Debemos tener el coraje y la honradez de reconocer esta verdad y reanudar con la República Soviética Socialista Rusa una amistad que nunca debió ser interrumpida, ya que de nación a nación no existió nunca agravio que justificara una ruptura.

Las grandes democracias que luchan y se desangran defendiendo su vida y nuestro futuro nos dan el ejemplo y nos muestran el camino.

Abandonemos a los pequeños de corazón y pongámonos junto a todos los que comparten nuestro horror hacia las doctrinas totalitarias que pretenden meter a la Humanidad en el cepo de una Edad Media aumentada, corregida y... mecanizada.

Alejémonos de los traidores a la Libertad y de los cómplices de los tiranos, rompiendo todo lazo con los gobiernos vacíos.

A pliamente, decididamente, cordialmente amigos de Estados Unidos, de Inglaterra, de la U. R. S. S., de la China heroica, de la España mártir y de la Francia traicionada, cuyos únicos representantes deben ser para nosotros, enemigos del Eje, los que contra él luchan en su propia patria o desde el exilio.

Sólo los que adopten una posición valiente y clara, tendrán derecho a mirar de frente el amanecer de la Libertad, que ya se anuncia, después de esta larga noche de pesadilla que aún nos están haciendo vivir las fuerzas de la reacción nazi-fascista-falangista.

L. BERTERECHE

LA MEJOR DEFENSA

del futuro de su hogar, es un

★ SEGURO DE VIDA

UN PLAN PARA CADA POSIBILIDAD ECONOMICA



Banco de Seguros del Estado

SECCION VIDA

MISSION FALANGISTA

Las cordialísimas relaciones existentes entre el Gobierno Argentino y la España falangista, se ponen aún más de manifiesto en estos días con la llegada a Buenos Aires de una misión comercial española.

Nada concreto ha trascendido acerca de las negociaciones que están realizando al otro lado del Plata, pero suponemos que el resultado lógico de esas conversaciones será que Alemania reciba — como ha venido recibiendo hasta ahora vía España — otra remesa de varios millares de toneladas de trigo.

No ha de tropezar seguramente la gestión de los representantes falangistas, con la oposición del canciller argentino, quién, por otra parte, no escatimó elogios a Franco ni a Serrano Suñer cuando visitara la España avasallada por el totalitarismo. — R.

Demócrata:

No dude en realizar sus compras en las firmas que anuncian en "DEFENSA NACIONAL".

Ellas son netamente democráticas, y su apoyo económico contribuye, en gran parte, al sostenimiento de nuestra hoja.

Colabore a robustecer la línea de "DEFENSA NACIONAL". Compre a las firmas democráticas.

SAUCE

El 19 del corriente se llevará a cabo en el Sauce — pago nativo del prócer uruguayo — una Asamblea Popular, entre otros actos, a fin de reavivar el recuerdo de la figura inmortal de Artigas, padre de nuestras libertades hoy amenazadas.

El Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía adhiere fervorosamente a dicha rememoración histórica y desde ya se inclina reverente ante la memoria de quien nos sigue inspirando en la lucha.

"EL VITAMINOLOCO"

El Dr. Juan Antonio Collazo Pitaluga punta de lanza de la ofensiva nazi en el Uruguay. Ha terminado el sumario a Collazo.

Hemos asistido al jocoso episodio de los procedimientos del doctor Mussio Fournier con el Instituto de Nutrición. Ignoramos la sentencia del ministro. La opinión pública, tan invocada por él, espera que no le escamoteen esa sentencia.